

SEVILLA
 Redacción, oficinas y talleres: 30, GARCÍA DE VINESA, 30
 Apartado de Correos, 93.—Teléfono 25348
 25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

SEVILLA
 Suscripciones: SEVILLA: Un mes 2 ptas.
 PROVINCIAS: Trimestre 6 "
 EXTRANJERO: Trimestre 15 "
 Número suelto, 10 cts.

PALIQUEO DE TIROS LARGOS

—El discurso de Azaña me ha dejado turbado. ¿Y ese era el poder militar de España? ¿Un aparato de bombarderío? ¿Un regimiento con 80 hombres en filas?
 —Si hubiese surgido un conflicto bélico internacional:
 —Figúrese lo que hubiese ocurrido.
 —Bien es verdad que en España el ejército mejor es el que se improvisa. En la guerra de la Independencia no lo habría hecho con mayor eficacia un ejército oficialmente constituido. Nuestra primera materia siempre es buena, con organización ó sin organización. Pero, de todos modos, lo más derecho es que la haya. En tiempos de paz, la disciplina orgánica es, si cabe, más indispensable que en tiempos de guerra. La imprevención es la ruina crónica aceptada. Para eso vale más renunciar á todo poder defensivo.
 —Y no ha leído usted el programa del ceremonial presidencial? No se quejará por falta de fausto.
 —En un pueblo como el nuestro, estimo necesario ese boato y esplendor. La autoridad suprema, para aureolarse de prestigio, necesita de tales sugestiones simbólicas.
 —Que entren por los ojos y las oídos.
 —Además, lo que se va á celebrar bien merece que se eche un poco la casa por la ventana.
 —Muy bien; pero no se diga que la monarquía era sola la costosa.
 —Para la economía de un país nada implica lo que se gasta en filijes y ringoranos suntuarios. Ahora, lo que no puede admitirse es que se gobierne mal, que todo ande manga por hombro, y, encima, sobre los andrajos del país, apabulle el escandaloso lujo de las cascacas deslumbradoras de ricos bordados.
 —El lujo de la monarquía era fuente de arte y trabajo. No me lo negará usted.
 —Lo mismo puede ser la toga de la República. Primero, metámonos en caja, y luego, vengan los tiros largos, todos los penachos que usted quiera.
 —El caso es que estamos rodeados de fantasmas, de pavores... ¿Quién se atreve á lucir el avión? ¿Quién piensa en tiros largos, cuando apenas se come? Se nos tacha de derrotistas á los aristócratas y adinerados, y yo veo el derrotismo por otra parte. Más abajo es donde existe tático un espíritu de disolución, una secreta consigna de fatal debilidad.
 —En apariencia, lo parece. Pero, en realidad, todo eso son facetas del momento presente. Signos del tremendo combate que se está librando. Cada sector tiene su técnica y su táctica. Cada uno ataca ó se defiende como puede. Son fuerzas que ayudan ó resisten al poder supremo de la metamorfosis. ¡Vana ilusión! La metamorfosis impone siempre su ley! A veces, obra suavemente, por la evolución; otras, irrumpe violenta y bruscamente, por la revolución. Por caminos sinuosos, ó á plena luz, llega cuando debe llegar. Prescindiendo, claro es, de ideas, de doctrinas, de partidos y de partidistas.

Al servicio de la República Nueva Constitución

Después de cinco meses de discusión porfiada, durante la cual, en un zig-zag incesante, hemos advertido innumerables tanteos á derecha é izquierda, iniciativas afortunadas que encajaron en la nueva forma fundamental y también desatinados acerbos, caídos en el vacío producido por su propia ineficacia ó inoportunidad; tras un trabajo abrumador é ingrato para esta Comisión benemérita de ciudadanos esclarecidos, entre los que destaca la figura de Jiménez de Asúa, maestro entre los maestros del Derecho: al cabo de laboriosa discusión, y como resultado final, el pueblo español ha conseguido una Constitución política orientadora de sus destinos.
 El hecho es demasiado insólito para registrarlo en el silencio. Desde que nuestra Patria perdió su personalidad con los Austrias y bajo los Borbones, es decir, desde tiempos casi remotos, vivimos á merced de la competencia ó incompetencia mal ó bien intencionada de un hombre ó de una camarilla, que disponía á su antojo de vidas, caudales y aun honras. Nuestro pasado anterior tenía, á no dudar, rasgos de una ejemplar independencia política; pero, ¡qué se hizo de ellos durante tanto tiempo! La costumbre de la dominación arbitraria y cruel fué adueñándose de la voluntad de los españoles, y llegó un tiempo en que cedió, estúpida, al querer buscar el pulso de nuestra España, no lo halló; y el pesimismo de aquellos hombres eminentes, alzando su voz en el páramo desierto, se tradujo en una absoluta desconfianza en el porvenir. Nadie creyó posible la resurrección de España; el letargo era tan prolongado, que semejaba trance de muerte.
 Sólo un milagro civil podría rehabilitar la ciudadanía; únicamente algo insospechado y de fuerza tal, que pareciera mejor quimera que esperanza.
 Pero el hecho es producido. Un envejecimiento progresivo en las altas esferas del Poder: una corrupción salpicada de cohechos, abjuraciones, perjuros, falsedades é infamias; la sangría suelta de una guerra colonial mantenida por grupos imperiales, sin otra mira que el medro personal y el acrecentamiento de la hacienda particular, con sacrificio de la pública; un gradual entremetimiento de la atmósfera social por la imperpetinencia, la codicia y el abuso más descarados; la pretensión de asfixiar el más nimio movimiento de rebeldía por legítima que fuese; un desconocimiento de la ley de progreso y sus aplicaciones á la vida del derecho, del trabajo, de las relaciones todas; un desdén hacia el humanitarismo, olvidando los bellos y buenos preceptos de la moral y de la religión, en el más abstracto sentido de ambas... ¡A qué seguir!
 Reaccionando contra tantos y tantos olvidos, el pueblo español comprendió que había llegado la hora de sucumbir ó de liberarse. Y como querer es poder, pensó místicamente como el divino fray Luis: «Vivir quieto conmigo, pero vivir con los tiranos con los logrores, con los traficantes de su sangre y de su honor, con los conculcadores de sus prerrogativas, con los detentadores de sus caudales...
 Y llegó la revolución. Por cauces purismos, mediante el sufragio, la forma pacífica por autonomía, derogó un buen día todo lo podrido, lo caduco, lo prostituido, lo demagógico... Fué generosa con los vencidos hasta tolerar la evasión de los mayores culpables... En fin de cuentas, hizo bien, porque la limpieza de sus procedimientos ha sido una garantía de solvencia y de respeto ajeno.
 Tras la revolución, se necesitó la consolidación jurídica del nuevo régimen; y unas elecciones imparciales, sin embargo, llevaron al Parlamento constituyente lo que el país quiso entonces, á los fines propuestos.
 El Parlamento ha actuado, y fruto de su actuación ha sido la Ley Constitucional, cuya promulgación es inmediata. Cuando así suceda, ha llegado el momento de la normalidad. Ha terminado la revolución; ha comenzado la reconstrucción.
 Y que no hay poco que reconstruir! Casi todo está por hacer; con decir eso está enunciado el programa.
 Algunos quieren ahora volver á un análisis de la carta recién formada por la Soberanía nacional. Nos parece temerario é impropio. Lo primero, por la vidriosidad y delicado matiz del período constitucional, agudizado por su prolongación. Lo segundo, porque lo menos que puede concederse á la nueva ley es ensayar su vigencia, considerando esa palabra ensayo no como parodia, como una simulación, sino como ejercicio pleno é indiscutible, que es nocivo regatear.
 Ufanía pueden sentir los diputados al ver concluida su obra; y en cuanto á los ponentes, todo aplauso y gratitud será poca. Hombres como Jiménez Asúa, dedicado por vocación irresistible á los estudios abstractos y académicos, han ofrecido un tiempo precioso para la investigación y la producción de la técnica, al servicio y amor de la República; el valor del sacrificio sólo puede justificarlo quien lo haya ofrecido; algunos discípulos que conocemos á esos varones más de cerca tenemos el deber de divulgarlo.
 El diputado granadino puede considerarse satisfecho con el deber cumplido; pero el pueblo le debe el homenaje de su gratitud, cuyo recuerdo ha de gravar en la memoria. Y lo mismo cabe pensar de sus restantes compañeros de trabajo.
 España ha conseguido la ley de

su libertad: los postulados inmortales que protegen y estimulan el libre ejercicio de la ciudadanía, corrompida y negada hasta el 14 de Abril. El programa de la República se ha cumplido: lo principal está conseguido.
 Españoles: ¡Viva la Constitución!
 Luis Pidal Rodríguez.

Ha sido donado al Archivo de Indias un busto del historiador uruguayo don Francisco Bauzá

Por encargo de los señores presidente y secretario del Instituto Histórico y Geográfico del Uruguay, nuestro ilustre convecino el cónsul de la mencionada República oriental en Sevilla, don Segismundo López de Rueda, en representación de aquella entidad, ha hecho entrega oficial al Archivo de Indias, en la persona de su culto y antiguo jefe, don Cristóbal Bermúdez Plata, de un busto del famoso historiador uruguayo don Francisco Bauzá, donado á tal fin.
 El referido busto ha sido colocado en sitio preferente, dentro del salón en que se guardan los documentos de la Sección de Patronatos, que es á la vez despacho de la Dirección del Archivo.
 Con motivo de la entrega se cruzaron frases de afecto hispanoamericano entre los señores Bermúdez Plata y López de Rueda.



He aquí una escena que se repite todos los días en Versity, ciudad de Oxford (Inglaterra). Cualquiera creería á simple vista que se trata de una competición deportiva, cuando en realidad no son sino los empleados y obreros que salen de las oficinas y talleres á la hora de la comida y se dirigen á sus respectivos hogares.
 (Foto Agencia Gráfica.) (Fdo. Gori.)

Cuentistas modernos EL PRETENDIENTE

Con la regularidad de un metrónomo, el señor Linville hacía y deshacía á pasos acompasados el reducido camino de la alfombra de su despacho, y no porque tratara de medir su extensión, sino porque estaba reflexionando, y la marcha estimulaba el desarrollo de los pensamientos.
 —No me es posible, mi estimado Jorge — decía en tono amistoso y á la vez categórico á su interlocutor — aceptar por ahora tu proposición. Es verdad que eres un muchacho elegante y simpático y sin un pelo de tonto; pero te confieso que anhelo para mí hija un partido más...
 Inmóvil en su sillón, Jorge Tuillier le escuchaba sin imitarse, con rostro digno y sereno; el rostro ese que había logrado interesar á Dionisia Linville. No parecía, pues, asombrarlo la respuesta del señor Linville, cuyo carácter impetuoso y dado á la fantasía le era sobradamente conocido — un cohete que estalla y cuyas chispas no tardan en extinguirse —, y prescindiendo de lo categórico de la negativa atendió á mediar su determinación. Amaba, efectivamente, á la joven heredera de una fortuna considerable, pero con todo su corazón, y sintiendo haber pensó en casarse con ella. En el resto no había pensado.
 El señor Linville continuó hablando y caminando, porqué, extraordinariamente robusto, el ejercicio no le fatigaba.
 Estoy seguro de que Dionisia está dispuestísima en tu favor. Sois de la misma edad y no deja de ser una gran ventaja. Dispones de rentas suficientes; pero, lejos de trabajar, consideras más práctico rodar por el mundo, en el que, gracias á tu elegancia y á tu don de gentes, obtienes ruidosos éxitos. Pero yo no quiero un varón vago, desocupado, si la palabra te parece mejor.
 —Desocupado? No estoy nunca en casa, no estoy nunca ocioso: voy á todos los ematineses, á todas las soirées, bailo, cultivo la quiromancia...
 —¿Y encuentras todo eso interesante?
 —¿Por qué no? — contestaba Jorge Tuillier, imperturbable. — La quiromancia es una ciencia que apasiona; absolutamente exacta; y he conseguido largas horas á profundizar mi estudio.
 Intrigado por esta profesión de fe, el señor Linville contempló á su interlocutor con la boca abierta y los ojos asombrados.
 —Supongo que no me hablas en serio — dijo al fin.
 —Todo lo contrario. Yo no tardaré en convencer á usted completamente, si quiere usted acceder á una consulta.
 Sin responder, el señor Linville le tendió su mano bien abierta, á fin de que las líneas de sus pliegues quedaran patentes, á la vista de Jorge Tuillier, quien, grave como un galeno, hizo una observación delicada y la examinó en silencio. No faltó á la verdad, aunque será reconocer que Jorge procuraba hacer una recopilación de todos los antecedentes que por su cuenta había podido reunir respecto al señor Linville, por que siempre es preferible iniciarse con revelaciones exactas, recubiertas, eso sí, de una barriz de suficiencia y de fatuidad.
 —A primera vista revela su mano los signos de una firme rectitud y una inteligencia despierta. Pero no hay que fiar en su primer arranque, en su primer impulso. Es usted propenso á la fantasía y á la originalidad.
 Siguió buscando, en el ambiente de la habitación, los pronósticos que debían seguir á estas primeras revelaciones, en tanto que el señor Linville, interesado á pesar suyo, hacía con la cabeza signos de asentimiento, confirmando la veracidad del diagnóstico. Muy convencido de lo que al pasado se refería, Jorge Tuillier fluqueaba bastante respecto á cuanto aludiera al porvenir, porque hasta los más reconocidos quirománticos suelen titubear...
 De pronto Jorge se detuvo.
 —¿Y eso es todo? — preguntó al señor Linville.
 —No; pero...
 —Venga, venga lo que sea, que no me asusto fácilmente de ninguna clase de presagios.
 —¡Estoy á sus órdenes!, por más que ahora viene lo más difícil. Vayamos, no obstante; me parece des-

subrir graves quebrantos de salud para dentro de unos tres ó cuatro años. Por lo que veo, será usted víctima de un accidente ó de una cruel enfermedad, cuya naturaleza no se advierte claramente. Ve usted esta línea que se interrumpe clara y patente! ¡Oh!, también yo puedo equivocarme; pero no estaría de más que hiciera usted un seguro de vida.
 El señor Linville escuchó estas predicciones pesimistas con la fisonomía contenada de los viajeros que acababan de perder el tren. Sin duda, todo eso no eran más que supersticiones propias de mujeres crédulas y desocupadas, desprovistas de sentido común.
 A pesar de todo, como el señor Linville era de carácter impresionable, sintió dentro de sí el gusamillo de la duda... y cuando Jorge Tuillier se retiró, terminada la consulta, quedóse perplejo.
 El corredor, que como hábil esgrimista prelude al ataque con unos pasos voltagiantes y ligeros, puso el consiguiente cebo en la conversación, y viendo oportuno el momento, se echó á fondo...
 —El seguro mixto que propongo á usted — dijo en tono perentorio al señor Linville — es, por de pronto para usted, de una gran economía, y en nuestra época de gastos y dispendios sin freno, es una garantía hallarse á cubierto de cualquier contingencia. Además, es una seguridad porque asegura usted el porvenir de su hija contra toda bancarrota económica... Es evidente que es usted de una constitución vigorosa. Sin embargo, nadie está libre de una enfermedad inesperada, de un accidente fatal — permíteme usted que aborde temas tan límbres —, en uno y otro caso su previsión habrá triunfado.
 La atención del señor Linville despertóse súbitamente. Las predicciones hechas dos días antes por Jorge Tuillier acordaron á su memoria una precisión asombrosa, como viendo su espíritu hasta llegar á emocionarse.
 En un tono que se esforzó en ser indiferente á cuanto se decía, preguntó:
 —¿Y cuáles son esas condiciones del seguro mixto?
 —Heas aquí, señor; la prima anual correspondiente á un capital que le será entregado á los quince años, por ejemplo, ó inmediatamente á su hija de usted si contra mí más ferviente deseo, inesperadamente...
 Media hora después, el señor Linville había firmado su seguro de vida.
 En el transcurso del día, Jorge Tuillier, por no desmentir su fama de vago y desocupado, es decir, perseverando en sus teorías de hurir del trabajo, fué á visitar al señor Linville. No bien se hubo sentado, el señor Linville reanudó el tema:
 —No comprendo cómo un joven inteligente como tú pueda permanecer ocioso. No es tan difícil conseguir un empleo. En las mismas compañías de seguros, por ejemplo. Sin ir más lejos, esta misma mañana he recibido la visita de un corredor...
 —Ya lo sabía — dijo Jorge Tuillier — yo soy quien lo ha mandado aquí.
 —¿Ah!, sí, señor; atendiendo á sus observaciones, he decidido ganar dinero. Así que he resuelto leer en las manos de algunas personas, que me parecen en situación de poder firmar un contrato, un seguro de vida, y al día siguiente hago que se presente espontáneamente... un corredor amigo mío que me da la mitad de su comisión. ¿Qué quiere usted, me valgo de los medios que están á mi alcance; la quiromancia y mis numerosas relaciones. ¿Quién sabe si llegará á hacer la misma combinación con un fabricante de específicos que acepte condiciones análogas?
 El señor Linville quedóse escrutando á Jorge Tuillier, pasmado de lo que oía; luego estalló en franca carcajada, con la carcajada del que ha perdido el temor de una enfermedad imaginaria...
 Al fin, hizo sonar el timbre.
 —¿Quiere usted hacer el favor de suplicarle á la señorita Dionisia que venga? — dijo á la doncella.
 Y dirigiéndose á Jorge Tuillier:
 —Sólo te suplico, eso sí, si es que aspiras á ser mi yerno, que te busques una ocupación más simpática.
 Daniel Poire.

El nuevo presidente de la Mancomunidad Hidrográfica

Ante la actitud irrevocable de don Alejandro Guichot de abandonar el cargo de presidente de la Mancomunidad Hidrográfica del Guadalquivir, que tenía dimitido hace ya algunos días y no habiéndole podido convencer de que la retirase, el director general de Obras Públicas, señor Salmerón, en su reciente visita á Sevilla, se indica para sustituirle al actual ingeniero jefe del citado organismo, don Rafael de la Escosura, persona de la confianza del actual ministro de Fomento.

Gobierno Civil

Esta noche regresará el gobernador, señor Sol

El jefe de la Secretaría particular del gobernador civil de la provincia, señor Maroto, se entrevistó con los representantes de la Prensa, á quienes manifestó que el señor Sol Sánchez regresará esta noche en auto de una línea de camión de la sierra de Aracena, adonde marchó con su distinguida esposa é hija.
 Con respecto á la huelga agraria de Lora del Río, dijo que en aquellos momentos se estaba celebrando una reunión en dicha población, teniendo la impresión de que el conflicto puede ser solucionado de manera satisfactoria.
 También manifestó que había recibido una carta del gobernador civil de Huelva, señor Cano López, acompañando un cheque de quinientas pesetas, procedentes del homenaje hecho recientemente á la Guardia civil de aquella capital, con destino á la suscripción abierta á favor de la familia del cabo de dicho instituto muerto en el pueblo de Gilena.

Adhesiones recibidas por el señor gobernador:
 Delegación provincial del Consejo de Trabajo, don Daniel Manzanedo, don J. Casado y Asociación de Entradores de pescados al por mayor.

Criterio del ministro de Finanzas francés sobre la situación económica

Londres 3.—El «Daily Mail» ha publicado una información, según la cual, el ministro de Finanzas francés, Mr. Flandin, declaró sus reservas antes varios amigos el punto de vista francés sobre la situación actual.
 El quebranto que ha sufrido Francia, debido á su parte de pagos incondicionales afectados por la moratoria, es de unos veinticinco millones de libras esterlinas, lo que ha obligado á Francia á liquidar su presupuesto al céntimo.
 El hecho de que Francia sostenga que las reparaciones de guerra deben anteponerse á las deudas comerciales, no significa de ninguna manera que niegue la validez de estas últimas; pero considera que no debe concederles prioridad en perjuicio de los intereses franceses, que van estrechamente unidos con los cobros por reparaciones de guerra.

SOCIEDAD

Ha dado á luz felizmente á su segundo hijo la distinguida esposa de don José de Alava.
 En San Sebastián, donde fijó su residencia por este invierno, se encuentra ligeramente enferma la señora marquesa de Távora y de Guadalest.
 Ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña, el segundo fruto de su matrimonio, la bella esposa de don José M. Avallanosa, nacida Concepción Fernández Murube.
 En San Sebastián, donde se encuentran los marqueses de Casa Mendator y de Angulo, ha vestido por primera vez las galas de mujer su hija, la bella señorita María Fernanda Mendator y Diosdado. Los marqueses de Casa Mendator harán un largo viaje por Francia y Suiza, regresando á Sevilla á fines del presente mes de Diciembre.



ANNY ONDRA
 Linda estrella checoslovaca de la pantalla, que ha alcanzado gran nombre en Norte América

DISPOSICIONES OFICIALES

La falta de jefes y oficiales del Cuerpo de Ingenieros.—La importación de carne congelada.—Los gastos de viaje de los reclusos y penados.—El Comité paritario de sastrería de Sevilla

Madrid 3.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica un decreto disponiendo que, en vista de la dificultad que, al alta de jefes y oficiales de Ingenieros lleva consigo para cubrir los destinos de algunas de sus unidades armadas, se faculte al ministro de la Guerra para cubrir con carácter forzoso sin limitación alguna los destinos de jefes y oficiales de las unidades armadas de Ingenieros de la península y Africa, debiendo restablecerse la vigencia de los decretos de 4 de Mayo y 20 de Octubre cuando desapareciera las causas que motivan esta disposición.
 Otro disponiendo que pase á la primera reserva el general de brigada don Adolfo Jiménez Castellanos.

Holanda ocasionó la nueva baja

Londres 3.—En los círculos financieros se asegura que la causa de la nueva baja de la moneda inglesa debe buscarse en las persistentes ventajas de las libras esterlinas por parte de Holanda, á consecuencia de las declaraciones hechas por el Banco Nacional de los Países Bajos en relación al quebranto sufrido por el abandono del patrón oro en Inglaterra.
 El Banco holandés tenía en sus Cajas por valor de ocho millones y medio de libras esterlinas para hacer frente á los pagos de varios empréstitos, y la pérdida que ello le representó fué de dos millones.
 Han podido evitarse mayores pérdidas al susodicho Banco Nacional de los Países Bajos gracias á un acuerdo que se hizo con el Gobierno para la liquidación de la cartera en libras esterlinas que poseía en aquel establecimiento.

Los Borbones estiman que los bienes que don Alfonso dejó al salir de España no deben ser confiscados, porque el ex rey los tenía en depósito.

París 3.—Según telegramas recibidos de Londres, los periódicos de esta capital transcriben un artículo aparecido en el diario «Chicago Tribune», haciendo constar que los Borbones recurrirán ante el Tribunal Internacional de La Haya para reclamar los bienes de sucesión dejados por don Alfonso al salir de Madrid.
 La acción jurídica la llevará un jurisperito inglés, especializado en cuestiones de esta índole.
 La basan en el hecho de que los expresados bienes son de la propiedad de la rama de los Borbones, que le fueron confiados en depósito á la monarquía representativa, la mencionada rama borbónica, de la cual era el jefe el ex rey de España.
 Afirma en el artículo á que nos venimos refiriendo que los españoles no tienen razón para conservar los bienes de los Borbones, porque don Alfonso no tiene ni una gota de sangre española.
 Los desterrados, por su parte, coinciden con la opinión expresada y están conformes en confiar la solución de este pleito al famoso jurisperito inglés.



JUNE COYLLER
 Arrogante actriz neoyorkina



MARIAN MARSH
 Gentilísima muchacha, transformada en estrella del film por la virtud de su arte.

EL LIBERAL HACE 25 AÑOS

Diez años retrospectiva
3 DE DICIEMBRE DE 1906
En Cádiz contra matrimonio la bella señorita Pilar López Haro...

Liga Española para el Impuesto único

La condición del trabajo
Dado que el trabajo debe buscar su taller y almacén en la tierra, la cuestión del trabajo no es sino otro nombre de la cuestión de la tierra...

Del mundillo del celuloide

Una monumental colección de modelos en yeso
Una colección o «biblioteca», si así pudiéramos llamarla, en la que se cuentan algunos «volumenes» de más de seis metros de altura...

UTRECHA

Los Amigos del Arte
El pasado domingo, con gran entusiasmo y una asistencia total de sus numerosos socios...

Cortegana MUNICIPIO

Muy sentida ha sido aquí la defunción de nuestro joven y buen amigo don José María Delgado Navarro...

El gran mercado del Sahara

Pocos europeos han visitado Tombuctú. En 1826 el capitán inglés Lang llegó allí por la Tripolitania...

LEA USTED MAÑANA EL DIARIO MEJOR INFORMADO

Continuará.
LEA USTED MAÑANA EL DIARIO MEJOR INFORMADO

Letras de luto

Muerte de un sabio maestro
En el vecino pueblo de Camas ha dejado de existir el que durante más de cuarenta años ejerció en dicha villa el magisterio de la enseñanza...

Partido Republicano Radical Socialista

DISTRITO NOVENO
Secretariado
Por el presente se convoca a todos los afiliados a una Asamblea del distrito...

Arcos de la Frontera

Huelga de choferos.—Detención de la Comisión nombrada para discutir las bases.
Hace unos días que se declararon en huelga los choferos de esta localidad...

Consejo local de Primera Enseñanza

Desde el día 7 del actual comenzará el funcionamiento de las escuelas de niñas establecidas en el Pabellón del Aceite...



Un secreto inapreciable para destruir la película de los dientes de los dientes. Pepsodent. Use Pepsodent dos veces al día. Vea a su dentista por lo menos dos veces al año.

Compañía Naviera SOTA Y AZNAR

SERVICIO RAPIDO
El buque a motor Araya Mendi
saldrá de este puerto el día 6 de Diciembre...

Juguetes BARATISIMOS

Para almace-nistas, detallistas y Ateneos
La Importadora
Francés, 19 y 21. -Tlf. 25.708

ACTUALIDAD DEPORTIVA

La interrupción del torneo nacional de Liga

En Sevilla jugará el Arenas dos partidos de interés

Los partidos internacionales, en los que ha de intervenir España, han obligado a los organismos centrales federativos a disponer el aplazamiento por dos fechas del torneo nacional de Liga, cuando éste comenzaba a entrar en fases interesantes.

De buen grado hubiésemos aprovechado este descanso, que en tan enconada como dura competencia presenta para hacer un comentario-resumen del estado actual de los clubes participantes dentro del torneo; pero son tan escasos los partidos que de él se llevan jugados, que aun no puede preverse, ni remotamente, cuáles serán los equipos que hayan de llevar la mejor parte, ya que la mayoría de ellos están en fases de preparación y aclimatación, cuyo resultado es bien difícil de suponer.

Por otra parte, y en lo que respecta a la primera división de Liga, el opinar sobre los equipos que en ella intervienen sería empresa aventurada por demás, puesto que dichos equipos no desfilan por nuestros campos y habría que aceptar como único fundamento los comentarios de Prensa, que a veces no son tan elocuentes como los resultados mismos. Aparte de que, como es lógico suponer, al aficionado sevillano, al que nos debemos de una manera principal, ha de interesar preferentemente lo relativo a la segunda división, por pertenecer a ella sus equipos favoritos.

Ya, limitándonos a nuestros representantes, por observarnos más directamente y frecuentemente, los elementos de juicio son mayores y en las probabilidades de acierto, en el votación del porvenir deportivo, son asimismo más numerosas.

No cabe duda que dentro de la segunda división, tal y como está constituida, los equipos sevillanos han venido aventajando a sus competidores, hasta tal punto que ya se presumen sus próximos y consecutivos ascensos a la división preferente. Una simple ojeada sobre el torneo de los participantes en el torneo confirma las anteriores afirmaciones. Los únicos equipos cuya comparación con los nuestros podría suscitar alguna duda son Sporting de Gijón y Oviedo, sobre todo este último, cuya actual forma parece ser excelente. Por lo demás, y teniendo en cuenta el desajuste del Athletic madrileño, los restantes equipos hacen abrigar escasos temores, desde nuestro punto de vista.

Parece que ha llegado, pues, la hora de que uno de nuestros representantes alcance el honor del ascenso. He aquí por qué ambos ponen especial interés en estas luchas. Los únicos equipos que en lo que va jugado, marchando a la cabeza de la puntuación. El Sevilla ha tenido que emplear partido tan difícil como el de Gijón, para ensayo de nuevas reformas en el equipo, y en verdad que en este aspecto, la prueba no ha sido totalmente desfavorable, pues ha hecho concebir grandes esperanzas.

Hay que aguardar, pues, etapa más avanzada de la lucha para hacer aseveraciones más fundamentadas, y, mientras tanto, los equipos sevillanos se disponen a aprovechar las fechas libres, para enfrentarse con equipos calificados del deporte nacional y sacar de dichos encuentros enseñanzas y comprobaciones que puedan ser de gran utilidad para el porvenir.

Pocos equipos tan prácticos, a dicho fin, como el Arenas de Bilbao, semifinalista del campeonato de España en la temporada última, eliminado por el Betis en Madrid, tras no pequeños esfuerzos. Ambos equipos sevillanos han de medir sus fuerzas con los areneros. El Betis Balompí, el próximo domingo, día 6, en el campo del Patronato, dispuesto a demostrar a los bilbaínos que su eliminación fue justa consecuencia de la comparación entre las fuerzas de ambos bandos. El Sevilla jugará el martes, día 8, en el campo de la Avenida de Dato.

Si interesante es el encuentro con el Betis, no lo es menos el que ha de jugar con el Sevilla. Esta necesidad de acoplar sus nuevos elementos, y nunca mejor ocasión que la del día 8 para tomar decisiones con respecto a la formación futura del equipo. Los encuentros de los días 6 y 8 constituirán una base firme para enjuiciar sobre los rivales sevillanos de una manera comparativa, observando sus actuaciones frente a un mis-

VIDA SOCIETARIA

Los albañiles

Para los socialistas y trabajadores de Cantillana: Siempre amante de la verdad y de los términos claros y concretos, tomamos hoy la pluma con el único objeto de contestar a las calumnias vertidas por un tal Moya en Cantillana, contra nuestro compañero José González.

Dice éste que nuestro compañero González vendió la huelga de albañiles y que los trabajadores de esta sección, a los cuarenta días de huelga, volvieron al trabajo con una pérdida material de cincuenta céntimos en los jornales y derrotados moralmente. A esto contestamos: Que nuestro compañero González, entonces secretario-presidente de la Sección de albañiles, no se marchó de Sevilla por nada ni por nadie, sino que terminada la huelga triunfalmente y encontrándose bastante enfermo, tuvo la necesidad imprescindible de marchar al campo a recuperarse. Que la huelga de albañiles terminó con un ruidoso triunfo a los 38 días de huelga, consiguiendo importantes mejoras, tanto morales como materiales, producto de la orientación sana, recta y exenta de colaboraciónismo. Que los hombres de la Confederación Nacional del Trabajo imprimimos a todos nuestros actos personales, sin la intervención mediatizadora de los Comités paritarios, rurales, etc., etc., de que tanta gala y derricho hacen los socialistas de la U. G. T.

Ahora dos palabras: Al individuo Moya, si quiere, estamos dispuestos a concurrir a Cantillana, y delante de los trabajadores, se dirá y aclarará, quién es uno y quién es otro. A los socialistas de Cantillana retemos públicamente y ante el pueblo de Cantillana, para exponer la actuación de los socialistas en el seno de la U. G. T. y la de los anarquistas en la Confederación Nacional del Trabajo.

¡Habrá quién recoja el guante de desafío!

Por la Sección de albañiles, el secretario segundo y tercero, Manuel Soto y Andrés Naranjo. El secretario general, Fernando Vélez.

Unión general de dependientes de bebidas y similares.—Los dependientes acuerdan ir a la huelga, por solidaridad con sus similares.

Esta Sociedad celebró asamblea general el día 2 del actual, asistiendo más de noventa dependientes de bebidas y similares, mostrando así el interés que entre todos los compañeros había despertado la misma, por los acuerdos a tomar.

Informada que fué la Asamblea del rompimiento de la discusión de bases de trabajo que se llevaban a efecto en el Gobierno civil, por negarse la patronal a reconocer al Sindicato, lo que motivaba que de nuevo se hubiese presentado el correspondiente oficio de huelga de la Sección de similares, la Asamblea se manifestó unánime por la declaración de huelga de los dependientes de bebidas, por solidaridad con los obreros similares del ramo.

Los dependientes de bebidas de Sevilla, al solidarizarse con sus compañeros personales, muestran la disciplina sindical que tienen.

Todos los dependientes de bebidas, al llegar las 6.11 minutos del día 13, disciplinada y entusiastamente comenzaron a abandonar los mostradores, según los acuerdos de esta asamblea.

Se hizo saber a todos que posiblemente se realizarán maniobras tendientes a dar largas a la firma de bases, y la Asamblea en pleno se manifestó de acuerdo en no dejarse coaccionar, atenerse a los acuerdos de esta y otras asambleas que se darán para informar del curso de las bases de similares, y a llevar a la práctica el frente único en la lucha que nuestros compañeros similares van a dar comienzo en el próximo día 10.

Se estuvo conforme en pedir solidaridad a las organizaciones de camareros, cocineros, cerveceros y gaseeros, por ser a éstas a las que más directamente afecta el paro, después de este Sindicato, extendiendo esta petición a la Unión local de Sindicatos y al Sindicato de transportes de Sevilla, afecto al Comité N. de R.

Sevilla 3 de Diciembre de 1931.—El presidente, Francisco Nieves; el secretario general, F. Arroyo.

Una protesta de los obreros del ramo de construcción de Utrera

En nombre de los obreros del ramo de construcción de Utrera hemos recibido una carta, dirigida al alcalde de dicha ciudad, en la que se quejan de la resistencia que vienen oponiendo los propietarios de fincas a la ejecución de obras en éstas, cosa que motiva el gran número de trabajadores de dicho gremio que existen en paro forzoso.

Dicen en su escrito al alcalde, que el Ayuntamiento se debe preocupar de esta grave crisis del trabajo que tiene sumida en la miseria a numerosas familias, máxime teniendo en cuenta que en Utrera existe más de un centenar de casas desahuciadas por los técnicos y no se obliga por el Municipio a sus propietarios a proceder al derribo de las mismas ni a ejecutar obras de consolidación.

El Sindicato del ramo de la piel

El Sindicato del ramo de la piel ha trasladado su domicilio social de calle Arenal, 3, a calle Cardenal Cervantes, 16.

Por el Comité, el secretario, Manuel Conde.

NUESTRAS EDICIONES

La de la tarde corresponde a las páginas 1.ª, 2.ª, 3.ª y 4.ª La de la mañana a las páginas 5.ª, 6.ª, 7.ª y 8.ª

Curiosidades

EL AMIANTO

Amianto, sílice y cal, cuidadosamente dosificados, mezclados y comprimidos bajo fuerte presión en prensas muy potentes.

Al salir de las prensas, los ladrillos son sometidos al vapor de agua sobrecalentado, lo que determina por acción la formación de un cuerpo nuevo y definido, el silicato doble de cal y de magnesia. Los bloques obtenidos son perfectamente homogéneos, con un aspecto de bella piedra que es notable. Se puede colorearlos en plena pasta con diversos colorantes, para hacerlos que sirvan en la decoración policroma.

El amiantolito, nombre que se da a esta materia, es empleado para los trabajos bajo tierra y en el agua. Su resistencia al rompimiento es considerable. Se liga fácilmente a la mezcla y es insonora, lo que es una preciosa cualidad para la construcción de los tabiques en las casas modernas, en donde el arquitecto debe prever la promiscuidad.

SACRIFICIOS HUMANOS

A pesar de la vigilancia inglesa, los sacrificios humanos continúan en algunos lugares de la India. Para impetrar una gracia de la diosa Sarga es necesario rendirle el homenaje de la sangre humana.

En esos lugares el viajero tiene que ir con un salvoconducto, porque si no va protegido es fácil que le den muerte para ofrendarlo a la diosa.

LO QUE TRABAJA UN HOMBRE EN UN AÑO

Un operario pidió aumento de sueldo a su patrón, y éste le hizo la siguiente cuenta: Un año tiene 365 días. Usted duerme ocho horas cada día, lo que hace un total de 112 días de sueño, que restado de 365 días, dejan 243; después tiene ocho horas de descanso cada día, que hacen otros 122 días en un año, que restados de 243, dejan un total de 121 días; hay 52 domingos en un año; descontándolos, quedan 69 días; tiene además 14 días feriados, que, sustraídos del último total, nos dejan 55 días; usted no trabaja los sábados por la tarde, y esto da un total de 26 días en un año; reste también esto y quedar 29; ahora bien, usted emplea una hora y media en ir a almorzar, lo que hace en un año 28 días; reste esto y tiene usted un día. Yo siempre le doy vacaciones el día de la Fiesta del Trabajo. Ahora le pregunto: ¿Se cree usted todavía con derecho a aumento de sueldo?

VARIAS

En la Gran Bretaña se están utilizando carros que constan de grandes tanques de cristal para conducir la leche.

El depósito mayor de cobre que existe en el mundo está en Chile. Se calcula que contiene 700 millones de toneladas de mineral.

Un canadiense ha inventado un aparato para ser colocado en los automóviles de pasajeros. Cuando la velocidad es excesiva, se enciende una bombilla roja.

Los sucesos en los pueblos

«EL MAERO» DETENIDO POR AGREDIR A DOS INDIVIDUOS

La Guardia civil del puesto de Coria del Río ha detenido a José Asian Delgado (a) «El Maero», de treinta y dos años, jornalero, que en estado de embriaguez intentó agredir con una navaja, en los extramuros del pueblo, a los vecinos de Puebla del Río José Bejarano Cardona y Vicente Gómez González, evitando que «El Maero» realizara sus propósitos Manuel Romero Ferrari, de veintiocho años, que resultó con una leve lesión en la muñeca izquierda.

El detenido, con el atestado correspondiente, pasó al Juzgado municipal de Coria.

POR ERROR SE LLEVA UNAS CUANTAS SERAS DE CARBÓN

Valentín Carrasco Mateo de Tejada, natural y vecino de Santa Olalla, denunció a la Guardia civil del puesto de Real de la Jara, que le habían robado unas seras de carbón que debía transportarlas en una camioneta a Sevilla.

Practicadas las oportunas investigaciones, éstas dieron por resultado la detención de Felipe Carvallar, cuyo individuo dispuso del referido carbón, llevándolo en otra camioneta a esta capital.

Felipe, que fué detenido en la carretera de Extremadura, y sitio conocido por Cuesta de la Media, faga, dijo al ser interrogado que por error había dispuesto de las seras de carbón que ahora reclama el denunciante.

Espectáculos

Funciones para el viernes 4

TEATRO CERVANTES.—Compañía Casimiro Ortas.—A las 10, debut, «El tío Isa». (Estreno.)

TEATRO DEL DUQUE.—A las 8 y 1/2, variedades selectas y Rosarillo de Triana. A las 10 y 3/4, variedades selectas y Rosarillo de Triana.

COLISEO ESPAÑA (Avenida de la Libertad).—A las 8, 8 y 1/2 y 10 y 1/2, «Al Este de Borneo».

CINE ESPERANZA. Sonoro.—«Radiomanía», por Laurel y Hardy, hablada en español, y «Sueño de amor», estreno en Sevilla.

CINE JAUREGUI (Jauregui, 34).—«Así es la vida». Selección Gaumont, por José Bohr y Lolita Vendrell, hablada en español. Continua, desde las 6.

CINE SAN LUIS. Sonoro.—«Hombres 4 diablos», por Warner Baxter.

CINE FLORIDA. Sonoro. (Teléfono 23.766).—Desde las 6 y 1/2. «El desfile del amor», por Maurice Chevalier y Jeanette Mac Donald. Opera-reta sonora Paramount.

KURSAAL OLIMPIA.—Variedades y bailes hasta madrugada.

NOTICIAS

Ha regresado a ésta don José Huesca y Rubio, presidente de la Cámara Agrícola.

MELAXANT BOQUER

Más que purgante es un dulce Regresaron de Madrid don Joaquín González Garrido y don Vicente la Puente, ingenieros de la Confederación del Guadalquivir.

Permanente desde 10 ptas. Corte, 1 Marcel, 2. Agua, 3. Tinte, 12. Antonio, Cuba, 15. Teléf. 24.798.

En la parroquia de Santa Ana, a las cuatro de la tarde del próximo día 20, se efectuará el enlace matrimonial de la bella y elegante señorita María Vila Arguñarena, hija de nuestro particular amigo don Ramón Vila Bernal, con el director de «La Gaceta Marítima», don Eduardo Velázquez Navarro.

A las felicitaciones que vienen recibiendo los futuros señores de Velázquez unimos la nuestra más sincera.

En el expresado de esta mañana regresó de Barcelona y Madrid nuestro estimado amigo don Enrique del Castillo.

¿Necesita usted purgarse? Tome MELAXANT BOQUER

Se encuentra en Sevilla el banderillero de la cuadrilla de Marcial Lalandra Rafael Varela (Rafaelillo).

TODAS LAS IGLESIAS, CAPILLAS, ORATORIOS ESPAÑOLES, TIENEN OBJETOS DE «PLATA MENESES». SEVILLA. SIERPES NUMERO 8.

Ingresos efectuados en la Caja municipal el día 2 de Diciembre de 1931: Arbitrios ordinarios, 15.009,44 pesetas. Arbitrios indirectos: carnes, 9.502,99; vinos, 5.202,15; y gasolina, 1.902,43. Arbitrios extraordinarios (leyes del 14), 17.314,31 pesetas. Total, 49.321,32 pesetas.

Se encuentra en Sevilla el comisario de Policía y querido amigo nuestro don Ricardo Castro.

Ha regresado de Madrid el médico del Hospital Central don José María Cubero Orellana, acompañado de su distinguida esposa.

LEA V. MAÑANA «EL LIBERAL»

FUTBOL

Puerto de Santa María

Durante el pasado mes de Noviembre ha ocurrido en ésta 25 defunciones, 42 naticios y 12 matrimonios.

—Procedentes de la cárcel de esa capital, han ingresado en esta Prisión central, 14 individuos, los cuales fueron traídos en un coche celular, escoltados por un sargento y varios números de la Guardia civil.

—Unos obreros que trabajaban en la casa de calle Sagasta número 61, haciendo una atarjea para instalar un retrete, hallaron como a una vara de profundidad varios restos humanos, a cuatro metros del portal.

La noticia produjo gran revuelo en el barrio, y se puso al hecho en conocimiento del juez de instrucción, quien dispuso fuesen trasladados al Cementerio los restos encontrados.

Reconocidos por el forense y los facultativos señores Botello y Ruiz Guzmán, apreciaron tener muchos años allí depositados.

—Ha dado felizmente a luz una niña la señora doña Milagros Abreu Fernández Paulada, esposa de nuestro querido amigo don Antonio Benjumeda, y Martínez de Pillillos.

—Ha mejorado de la dolencia sufrida, abandonando el lecho, la señora doña Carmen Gabiola de Unzueta.

Lo celebramos. —Se ha reunido la Junta municipal del Censo electoral, haciendo la designación de los Colegios electorales, donde haya de celebrarse cuantas elecciones tengan lugar en el próximo año de 1932.

—Se ha inaugurado una cocina económica en el Asilo de San José, donde por un precio ínfimo pueden comer los pobres.

Esto es una obra meritísima que deben apoyar todos los portuenses.—Carrajal.

Un niño ahogado en aceite

En el vecino pueblo de Gines ha ocurrido una sensible desgracia. Un niño de tres años, llamado José López Cansino, jugaba en un almacén de aceite.

En un descuido de los operarios se cayó dentro de uno de los grandes tinacos, pereciendo ahogado. El cadáver fué extraído y conducido al depósito del Cementerio.

La noticia la han notificado al Juzgado de instrucción telefónicamente.

EL LIBERAL de Sevilla FOLLETIN núm. 26

CAROLINA INVERNIZIO

Muerta de amor

Novela traducida del italiano por Enrique Ruiz Casa Editorial MAUCCI, Mallorca, 166. — Barcelona

el marido que había de hacerla feliz María desconocía los propósitos de su pobre madre, como lo ignoraba el notario Lara, que, como tutor de la muchacha, se apresuró a casarla con algún marqués arruinado que tal vez conociese a la bailarina, y que, a cambio de no revelar el secreto a su esposa, disfrutaría tranquilamente de los millones de la madre de ésta. ¡Pobre de él si llegaba a hacer desdichada a la hija!

en otro tiempo su ama de llaves Valeria, para tenerla más cerca. Llegó el domingo que el notario Lara prometió que pasaría con su mujer en la quinta de María. Arnaldo había prevenido a su esposa, que se alegró mucho de aquella visita, porque querían sinceramente a su tutor y más aún a la señora de Lara.

A eso del mediodía, hora en que debían llegar los viajeros, María y su marido estaban en la terraza, desde la cual se veía el camino.

El día era espléndido, pero más bien caluroso. María, vestida de blanco, parecía una aparición celestial; pero el marqués apenas la miraba, y aunque hacía esfuerzos por parecer alegre, tenía aspecto de aburrido y de cansado.

—Pasaba el tiempo, y el coche esperado no aparecía. —Y vendrá en aquel automóvil blanco tan elegante?—preguntó de pronto María, indicando un coche magnífico que subía por la carretera, dejando tras sí una nube de polvo.

—No respondió el marqués, acercándose a su esposa.—Ya sabes que el señor Lara no quiere desprenderse de sus caballos; es un retrógrado. Ese automóvil es soberbio. ¿De quién será?

—Va en él un caballero solo en el asiento interior—reparó María.—¡Mira esa mujer que va frente a él vestida de un modo muy extraño!

—Al lado del chofer va otro hombre a quien no veo bien—añadió Arnaldo.

—¡Ya está ahí el coche de mi tutor!—exclamó alegremente María, olvidándose del automóvil, que ya se había perdido de vista.—Salgo a su encuentro. —Vamos.

Por la frente de María pasó una nube; pero como ella no quería que se conociera su turbación, dirigió al tutor, tendiéndole la mano efusivamente.

—¡Bien venidos sean ustedes; ¡Si supieran cuánto nos satisface su visita a Arnaldo y a mí!

El notario le dió un beso en la frente.

—¡Sigues siendo tan feliz, hija mía?

—¡Agitó a la joven marquesa otro estremecimiento, pero de su cara no desapareció la sonrisa. —Sí, padrino.

Y dejando a Lara en compañía de su esposo, dió el brazo a la mujer de aquél, para subir a la casa.

La señora de Lara tenía unos cincuenta años; pero aparentaba algunos menos, porque su cara no había perdido la frescura ni el color sonrosado, lo cual era prueba de la tranquilidad de su vida. No era hermosa; pero en todas sus facciones, y especialmente en los azules ojos, se revelaba la bondad de su alma.

La llevó María a su tocador para que se quitase el sombrero y el guardapolvo, sirviéndole de doncella ella misma.

bordados blancos, que le hacía parecer más joven y más esbelta. —¡Qué bien está usted!—exclamó María contemplándola.

—Si, mi salud ha mejorado mucho con las aguas—contestó la amable señora.—De fijo que tú no las necesitas; estás linda como una flor. Y siempre contenta, ¿no es cierto?

Las mejillas de María se pusieron de pronto muy encarnadas. —¡Solo tengo un disgusto—murmuró.

—¿Cuál? ¿Dimelo, hija mía?

—Me desagrada tener que ir a vivir a Florencia desde el próximo Noviembre. ¡Estoy tan a gusto aquí!

La señora de Lara se sonrió. —No es más que eso? Pues ya verás qué pronto te se pasa el disgusto cuando te veas como una reina en el palacio de tu marido, dando fiestas, recepciones...

María movió dulcemente la cabeza. —No me gustan la sociedad, ni las diversiones.

—Porque no las has probado todavía; ¡desde el colegio has venido aquí directamente! Pero apuesto a que al cabo de un mes de vida brillante no querrás volver a la soledad del campo. Además tu marido tiene muchos de-

seos de darte a conocer, y tú no puedes obligarle a que se encierre aquí todo el año.

—María se rió. —No tema usted, madrina; no le tengo sujeto. Le dejo en completa libertad. A veces se me pasan las semanas enteras sin verle.

—La esposa del notario se puso seria de pronto. —¿Cómo? ¿Qué dices? ¡Eso no lo sabía yo! ¿Adónde va?

—A vigilar las obras de restauración del palacio. —¡Bueno; pero volverá al anochecer.

—No. Dice que con este calor es molesto estar yendo y viniendo, y yo le he autorizado para no volver a casa cuando sienta cansancio. He hecho esto muy gustoso, porque él me ha permitido que vuelva a dormir en mi cuarto de soltera, cosa que yo desearía mucho.

La señora de Lara frunció el entrecejo. —Pero, ¿es posible que en los primeros meses de nuestro matrimonio os conforméis así? ¡Y decís que os amáis?

—Le aseguro a usted, madrina, que Arnaldo y yo nos queremos mucho. —Y eres feliz de esa manera? —¡Felicísima!

Advertisement for TOLEDO razors, featuring a large illustration of a razor and the text '10 = 10' and 'Es decir: un paquete de diez hojas "TOLEDO" equivale a diez hojas absolutamente perfectas...'.

El cupo de filas para el año próximo

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica una circular fijándolo

Madrid 3.—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una circular disponiendo se fije en 12.054 el número de reclutas pertenecientes al reemplazo de 1931 que han de formar parte del cupo de filas y el de instrucción...

carta de pago del importe de la cuota, se entenderán que renuncian a sus derechos y pasarán a formar parte del cupo ordinario de que procedan mediante sorteo complementario.

Centro Cultural del Ejército y de la Armada

Se convoca a Junta general extraordinaria para el viernes 4 del actual a las seis de la tarde en primer convocatorio, y caso de no haber número suficiente de señores socios, ésta tendrá lugar al día siguiente, a la misma hora, en segunda situación, en la que se tratará de los siguientes asuntos: 1.º Conservación ó no de la casa única para todos los señores socios...

Audiencia

En la Sección segunda de la Audiencia se vio esta mañana la causa instruida contra Antonio Cabezas Domínguez, por un delito de lesiones por imprudencia, siendo responsable Joaquín Moreno. El fiscal pidió se aplicase la pena de dos meses y un día de reclusión.

Mancomunidad hidrográfica del Guadalquivir

Sevilla 3 de Diciembre de 1931. Estado general del tiempo deducido de las observaciones efectuadas a la una y siete horas del día de hoy, según radiograma del Servicio meteorológico nacional: Persiste entre las islas británicas y la Península del Labrador la perturbación atmosférica anunciada hace varios días y también persiste en los Estados Unidos de América del Norte una zona importante de buen tiempo.

Delegación de Hacienda

Interrumpidos cinco días el período de recaudación voluntaria de contribuciones correspondientes al trimestre en curso para respaldar los recibos por los conceptos de Justicia, Urbana e Industrial con nuevo cajetín, en el que figura solamente como décima de recargo para el paro obrero la cuarta parte de la cantidad liquidada, queda ampliado dicho plazo cobratorio en otros cinco días por orden del excelentísimo señor ministro de Hacienda, terminando dicho plazo recaudatorio el día 15 del actual en toda la provincia.

Para el Invierno

NO HAY QUIEN VEA LOS TRAJES COMO LOS VENDE PEDRO ROLDAN Trajes de todas clases y hechuras. Especialidad en Uniformes. FLAZA DEL PAN, 3

Larios plancha

Larios lava Larios tiñe Larios te dejará sus ropas nuevas por muy sucias que estén. Plaza de la Magdalena, 5

EL ISTMO CAFES LA CORONA Los mejores a 11, 12 y 13 pesetas kilo.

TEATRO DEL DUQUE

VIERNES 4 VARIETES SELECTAS.—DOS GRANDES SECCIONES MAGDA LOPEZ MANOLO RODRIGO Bailarina Imiador de Estrellas REGADERA TRIO GOMEZ ORTEGA El Rampeo Andaluz Bailes Regionales y Gitanos ROSARILLO DE TRIANA Espectro de Estrellas Cuplés y Canciones A las 8,30 y 10,45 Butaca, 3 pesetas

EL DIA POLITICO POR LOS MINISTERIOS

EN LA PRESIDENCIA

El Sr. Azaña recibe muchas visitas, entre ellas las de unos propietarios de Canarias.

Madrid 3.—El jefe del Gobierno recibió en su despacho oficial numerosas visitas, entre las cuales figura la de unos propietarios de Canarias, que fueron a entregarle las conclusiones aprobadas en el Congreso recientemente celebrado.

EN TRABAJO

El gremio de vinos solicita pasar del Comité Paritario de la alimentación, al de bares

El señor Largo Caballero, en su acostumbrada conversación con los periodistas, les manifestó lo siguiente: Me ha visitado una representación del gremio de vinos en solicitud de que se les incluya en el Comité Paritario de bares, dejando de pertenecer al de la alimentación, en el que actualmente están incluidos.

EN ECONOMIA

Las estadísticas de las cosechas desde 1930 al año actual

El señor Nicolau ha facilitado a la Prensa una nota estadística de las cosechas obtenidas desde el año 1930 al actual.

Los datos estadísticos son como siguen: En Castilla la Vieja y León, ha habido un aumento de 282.253 quintales métricos.

En Andalucía, una disminución en el corriente año, comparado con el del 1930, de 710.755 quintales métricos.

En Castilla la Nueva ha disminuído este año en 1.541.000; en Canarias, 1.318.541; en Aragón, 557.353; en Extremadura, 667.959; en Cataluña ha habido un aumento de 428.729; en Levante, de 825.690 quintales métricos menos que en 1930.

En Navarra y Rioja ha experimentado un alza de 98.245; en Galicia, de 292.987; en las Vascongadas, de 33.768.

En las islas Baleares la cosecha del año actual, comparada con la de 1930, ha sufrido una merma de 218.285 quintales métricos.

En Cantabria, 2.378 más que en el año 1930.

En totalidad, la recolección en 1931 ha disminuído en 3.340.245 quintales métricos.

Por el expresado Ministerio se ha resuelto que la inspección y vigilancia se lleve a efecto como se realiza en la actualidad, ya que los resultados de la inspección y vigilancia llevados a efecto con la importación del maíz en la última quinena aconseja que no se varíen los derechos arancelarios y que continúe con los gravámenes a que actualmente está sometida la importación.

EN MARINA

Un decreto favorable a los funcionarios de la Maestranza

El ministro de Marina, señor Giralta, ha firmado un decreto reorganizando la Maestranza permanente de la Armada.

El ministro parece estar satisfecho del decreto de referencia, porque en virtud del mismo se conceden beneficios de importancia a los funcionarios de la Maestranza.

EN FOMENTO

El ministro opina que el nuevo Gobierno que se forme debe hacerse a base de una concentración republicana

El ministro de Fomento, hablando con los periodistas y a preguntas de éstos sobre la formación del nuevo Gobierno, dijo: Una vez nombrado el Presidente de la República, podrá darse cima a la formación del nuevo Gobierno, que, a mi juicio, tendrá que ser de concentración republicana, incluso de elementos de la derecha, con exclusión de los so-

cialistas, por las siguientes razones: Primero.—Porque los elementos que han colaborado a la aprobación de la Constitución, tienen que participar en el Gobierno que se forme para la aprobación de las leyes complementarias. Segundo.—Porque habrán de cooperar también a la aprobación de leyes tan fundamentales como la Reforma Agraria, incorporando a ella el espíritu en que las mismas se inspiraron. Tercero.—Porque según mi opinión, el grupo socialista, compuesto de 120 diputados, no podría negarse a que fuese implantado un Gobierno de concentración republicana. Cuarto.—Porque de tener fuera del Gobierno a los socialistas, podrían acercarse a los grupos extremistas obreros. Terminó diciendo que un Gobierno integrado por los elementos de izquierda y apoyado por los socialistas, tendría la oposición irreducible de las derechas. En el banquete celebrado en el restaurante de Lardhy, hasta el señor Lerroux se mostró partidario de que el nuevo Gobierno fuese formado por las mismas representaciones que el actual.

EN INSTRUCCION PUBLICA

Marcelino Domingo dice que será un gran error prescindir de la colaboración de los socialistas en la formación del futuro Gobierno

Madrid 3.—El ministro de Instrucción Pública manifestó a los periodistas que le había visitado una Comisión de Bilbao para someter a su consideración un plan de enseñanza en aquella población.

Luego se refirió a la situación política, y dijo que consideraba equivocado el propósito de los partidos republicanos, de prescindir de la colaboración de los socialistas en el Gobierno. Dijo que a su juicio, no se debe prescindir de los socialistas, sino que deben prestar su colaboración, bien formando parte del nuevo Gobierno ó colaborando con él desde fuera, hasta la aprobación de las leyes complementarias. Terminó diciendo que ni los socialistas deben abandonar el Gobierno hasta que las citadas leyes sean un hecho, ni los republicanos deben constituir Gabinete sin la colaboración de los socialistas.

LA DIFUSION DE LA PEQUENA PROPIEDAD

El reparto de parcelas de huerta entre obreros

Madrid 3.—Para difundir la pequeña propiedad el Sindicato Regional de Buñol ha tomado el acuerdo de adquirir 175 hanegadas de terrenos de huerta.

Las ha repartido entre 72 de sus asociados.

Se les obliga a pagar a los propietarios el 30 por 100 de aumento sobre el valor de los terrenos.

EL SR. LERROUX LLEGARA DE PARIS A MADRID EL LUNES PROXIMO

Madrid 3.—El subsecretario de Estado ha dicho a los periodistas

que el lunes próximo llegará a Madrid don Alejandro Lerroux, quien ha tenido que demorar nuevamente su viaje por tener que asistir a las deliberaciones del Consejo de la Sociedad de las Naciones.

LA POLITICA ANTIFASCISTA

Una protesta del embajador de Italia

Madrid 3.—El embajador de Italia ha visitado al subsecretario de Estado, protestando contra la política antifascista que, a su juicio, realiza la Prensa española.

En París quedan los delegados españoles.

Centro Republicano Cultural del distrito segundo

Por el presente se cita a todos los socios y simpatizantes de este Centro a la reunión que se ha de celebrar en su local social, Menéndez Pelayo, 31 (altos del cine Florida), el próximo sábado, 5 de Diciembre, para dar lectura al proyecto de reglamento que se ha de elevar al excelentísimo señor gobernador civil para su aprobación.

Arboles célebres

La solicitud oficial debería extenderse a todo cuanto interese al bien colectivo, ya que vivimos como crecen muchos optimistas, en los tiempos más democráticos del planeta. En Francia por ejemplo, la administración pública comienza a velar nada menos que por la vida de los árboles, la conservación de los monumentos y obras de arte del pasado. Los paisajes preocupan seriamente al Gobierno de la gran República gallega. Así, los árboles que merecen respeto, sea por su larga vida, sea por su belleza, tienen méritos suficientes para que no los olvide la cosa pública.

Porque no eran ustedes que en Francia, a pesar de los tiempos brutales y prosaicos, la estética deja de ser una preocupación superior. En Francia, como en Italia, pueblos cada día más fuertes y despiertos los dos, la estética no se considera como cosa adjetiva.

Lo cual prueba, una vez más, que lo fuerte y potente no quita lo fino y lo bello.

En el departamento del Sena Interior acaba de clasificarse la autoridad varios árboles venerables y majestuosos. Y se ha hecho notar justamente a tal propósito que Normandía parece tener el privilegio, entre todas las regiones francesas, de poseer árboles célebres. Ella tenía en otro tiempo en el bosque de Roumare, el más bello cedro que ha vivido existir. Contaba ocho metros y medio de circunferencia en su tronco. Mas un incendio la destruyó una tarde. «Un incendio intencional. Ya se ve hasta dónde va la bondad humana!»

Mas el árbol notable de Francia es actualmente otro normando. Se levanta en la plaza del pequeño villorrio de Allouville, a varios kilómetros de Candebe. Se le atribuye la edad de mil años. Tiene quince metros de circunferencia en la base y contiene en su tronco dos capillas superpuestas, en las que se celebra la misa.

Pero cómo enumerar todos los otros árboles milenarios y respetables que existen aún en Francia! Cerca de Metzeral sigue viviendo un cedro bajo el cual escribió Voltaire, en 1754, «Los anales del imperio». Y no lejos de Auxone se encuentra siempre joven otro cedro: aquel bajo cuya sombra iba a soñar y a meditar Napoleón Bonaparte cuando apenas era subteniente.

SALTÉADORES DE CAMINOS

En las cercanías de Villanueva de la Concepción, cinco saltéadores detienen un automóvil y desvanjan a sus ocupantes.

Málaga 3.—En las inmediaciones del pueblo de Villanueva de la Concepción han sido víctimas de un ataque en la carretera dos ricos labradores de aquel pueblo por una banda de saltéadores, que ya habían asaltado una venta, a cuyo dueño obligaron a que les diese de comer gratis y les entregase el dinero que tuviese en su poder.

Un muchacho que procedente de Antequera se dirigía a esta capital en bicicleta, al llegar al kilómetro 3 de la carretera, en las cercanías de Villanueva de la Concepción, unos campesinos que trabajaban en una finca del término, le llamaron la atención, diciéndole que habían observado la presencia de un grupo de sospechosos, que, sin duda, esperaban el momento oportuno para atacar a alguien.

Efectivamente, el joven pudo observar más tarde cómo dichos individuos, unos enmascarados y otros con la cara cubierta con un pañuelo, salían al encuentro de un automóvil, al que obligaron a detenerse, amenazando al chófer con armas de fuego.

Los saltéadores hicieron descender a los ocupantes del vehículo, desvalijándolo.

Después empujaron el automóvil a la cuneta, haciéndole volcar.

Asesinato de un anciano

Los criminales le machacan la cabeza con piedras

Zaragoza 3.—Comunica la Guardia civil del puesto de Uncastillo al gobernador civil que ha sido descubierto un asesinato en aquel término municipal.

En el lugar denominado «Salinas del Barrión», fue encontrado el cuerpo del anciano de setenta y dos años, Martín Galé Legar, que presentaba la cabeza machacada y destrozada con piedras.

Según dictamen del médico forense, la muerte databa de hacía dos días.

La Guardia civil no ha encontrado pista alguna que pueda contribuir al descubrimiento de los autores del repugnante crimen.

Extranjero

El triunfo del general Justo en la Argentina

LA SITUACION POLITICA DE LA ARGENTINA

Buenos Aires 3.—El director general de los servicios europeos del periódico «La Nación», señor Ortiz Echegúe, ha dicho, con referencia a la situación política de la Argentina, lo siguiente:

El escrutinio de las elecciones presidenciales está terminado, con el triunfo de la candidatura del general Justo.

No se sabe aún quién ocupará la vicepresidencia, que se disputan los señores Roca y Matienzo.

En términos generales, el triunfo de la fórmula Justo-Roca satisface al país, que ve en ella una garantía para el orden y la paz social.

Es sensible que el triunfo de esa fórmula encuentre una oposición violenta en algunas provincias cuyas elecciones serán un reproche para el futuro Gobierno.

Por ahora, ya cediendo la tensión política, que hace unos días alcanzó su máxima violencia.

El general Justo tendrá como tarea urgente pacificar los espíritus y unir todos los argentinos, para salvar la economía nacional.

No parece que el general Justo piense apoyarse en el Ejército, sino que procurará atraerse ante todo a los radicales puros, atribuyéndose el propósito de ofrecer la cartera del Interior al doctor Melio y la de Agricultura al señor Lebrétou.

Es de esperar que en la próxima reorganización de los poderes constitucionales se desvanecerá el malestar político que se ha sentido en la Argentina durante los últimos tiempos y que tanto ha influido para agravar la situación económica.

CONSPIRACION EN HUNGRIA

Budapest 3.—El Gobierno tenía conocimiento de que se venían haciendo trabajos para intentar un movimiento sedicioso, y en vista de ello, había adoptado las medidas necesarias para hacerlo fracasar.

Como consecuencia de estas medidas han sido detenidas cuarenta y seis personas.

De los interrogatorios a que han sido sometidos, parece deducirse que se trata de un movimiento de poca importancia.

PRINCIPE FALLECIDO

París.—En su casa de París ha fallecido, a los cincuenta años de edad, el príncipe Felipe Caramanchimay.

BUQUES FRANCESES EN RUMANIA

Bucarest.—El rey ha recibido y obsequiado a los comandantes de los dos submarinos franceses «Argonauta» y «Doris», llegados al puerto de Constantza, en el Mar Negro.

El ministro de Francia, Mr. Puaux, y el agregado naval, M. Auvergny, figuraban entre los convidados.

Por la tarde, en la Legación de Francia, se celebró una recepción.

MINISTRO EN EL HERAULT

París.—El ministro de Instrucción Pública, M. Mario Roustan, ha visitado en Montpellier el monumento de los muertos en la guerra, depositando una corona de flores, inaugurando después las nuevas escuelas comunales de Castelnaud-de-Lez.

LA DEPRECIACION DE LA LIBRA ESTERLINA

Amsterdam 3.—No habiendo creído el Banco de Inglaterra conveniente atender la reclamación del Banco de los Países Bajos sobre su haber en libras, dada la depreciación de la actual divisa, se ha llegado a un acuerdo con el Gobierno de Holanda, con arreglo al cual, el Banco de los Países Bajos cede al Gobierno inglés su cartera de libras.

REPUBLICANOS Y RACISTAS

Berlín 3.—Según un despacho de Zwickan, 250 miembros de la organización republicana Bandera del Imperio, que se dirigían a participar en una manifestación antifascista, se encontraron en la carretera con una columna de racistas.

CONTRA LAS TARIFAS ADUANERAS BRITANICAS

Roma 3.—Los periódicos «Il Tribuna» y «El Mensajero» reaccionan vivamente contra las medidas proteccionistas adoptadas por la Gran Bretaña.

La actitud de esos dos diarios fija la que seguirá la demás Prensa italiana.

LA DISMINUCION DE LOS NACIMIENTOS Y DE LOS MATRIMONIOS EN ALEMANIA

Berlín 3.—Comunican de Berlín que el número de los nacimientos y matrimonios disminuyen de un modo alarmante en todas las poblaciones de Alemania.

En los seis primeros meses del año actual, comparado con el anterior, han disminuído los nacimientos en 45.000 y los matrimonios en 30.000.

RETORNA DE UN DIQUE

París.—A causa de las lluvias torrenciales de estos días, el Salat y sus afluentes se han desbordado en la fábrica de Saint Girons. Varias cimientos han quedado inundados.

Repentinamente, se rompió el gran dique del Champ-de-Mars.

EL MARISCAL CHANG DESIESTE DE SU VIAJE

Londres.—Comunican de Tokio a la Agencia Reuter que el presidente chino, mariscal Chang-Kai-Chek, ha renunciado a su proyectada marcha de Nankin al norte de China.

Esto se considera como un síntoma alentador.

Se dice, sin embargo, que los chinos no quieren evacuar Kint-Cheu, cuando los japoneses hayan salido de la región, lo cual dará como resultado un aumento de la tensión entre los dos países.

T. S. H.

Programa para el viernes 4 de Diciembre de 1931: Sobremesa, de dos a tres: «Kaler Kajer» (canto popular vasco), Sorozábal.

«Invitación al vals», Weber. «Última canzone», Tosti. «Las golondrinas» (Camínar), Usandizaga.

«El minero» (poutpurri), Carlzeiler. «Arrosa Lijia» (canto popular vasco), Sorozábal.

«Chaus sans paroles» (solo de violín), Tschaiokowsky. «Las golondrinas» (Se ríe.), Usandizaga.

«La traviata» (duetto Rangí ó Cara), Verdi. Flamenco y bailes.

Noche, de nueve a once: Concierto sinfónico: «Aijuna» (suite), Haendel. «Mínú, musseta, mínú», Haendel.

«Gavota, zarabanda y gavota», Haendel. «Mínú, gavota y tamborino», Haendel.

«Tocata y fuga», Bach. «Canto del ruiseñor» (marcha china), Strawinsky. «Los murmullos de la selva», Wágner.

Noticias de Prensa, cotizaciones de Bolsa y Mercados. Boletín meteorológico. Segunda parte.—Canciones y bailes: «La corridas», Valverde. «Serenatas», Malats. «La Maringá», Espert, Pino y Mari.

«Cinelandias», Rivas y Gardey. «Goyescas», Granados. «De Arganasillas», Barta, Rafles y Muñiz. «Jota valenciana», Granados. Tercera parte.—Bailes (treinta minutos).

Entierro del obrero municipal muerto ayer en accidente

Esta tarde tuvo lugar el sepelio del cadáver de Manuel Gómez González, obrero municipal que murió ayer víctima de un accidente.

Al piadoso acto asistieron numerosos obreros municipales y nutridas representaciones de las Sociedades obreras sevillanas, que rindieron el último tributo en manifestación sentidísima al camarada fallecido.

Ostentó la representación del alcalde, presidiendo la fúnebre comitiva, el ingeniero jefe de los servicios municipales, don Luis Estrada.

El Liberal

ES EL PERIODICO MEJOR INFORMADO Y DE MAYOR CIRCULACION DE ANDALUCIA

BOLETIN DE SUSCRIPCION

D. que vive en. se suscribe a EL LIBERAL.

Firma,

Indicador Económico

O'10 por pala
bra. - Pago an-
ticipado :-

COMPANIA TRASMEDITERRANEA
 BARCELONA: Via Layetana, 2.—Madrid Pza. de las Cortes, 6.
SERVICIO DE CABOTAJE
 El domingo día 13 saldrá para Barcelona el Vapor **RIO GABRIEL**, con escalas en Huelva, Cádiz, Ceuta, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante y Valencia, con transbordo para los de Villa Sanjurjo, Nador y Algeciras. Y para Bilbao, con escalas en Huelva, Vuzo Villavieja, Cometa Músel (Gijón), Santander y Pasajes, el lunes día 7, el Vapor **RIO SEGRE**.
 Para informes y pasajes, en la Delegación de la Compañía:
 Avenida Reina Mercedes, 3, bajos.

COMPRE



AHORRA TIEMPO DINERO Y REPARACIONES



Los pequeños deben estar alegres

Cuando nota en el niño malhumor o tristeza, generalmente es debido a un desarreglo intestinal, acuda en seguida a un buen purgante, este puede, sin duda, causar serias complicaciones y enfermedades. Si llega así, no olvide que el más eficaz y agradable de tomar es el Aceite de Ricino "Golosos". Envasado en un lindo vasito de cristal. La caja exterior, es un juguete recordable para entretenimiento de sus niños.

Golosos
 SABOR NARANJA

MEDICOS
 Venero, sillas, mata secrota, orina, piel, mata. Dr. Oñate, especialista. Mata, 14.

ARRIENDOS
 Almacenes, se arriendan detrás de la Trinidad. Vin da de Holojudo.

Pisos moderna construcción, cinco habitaciones, cuarto baño, desde cien pesetas. Macarena, frente Hospital Militar.

Pisos todo confort, rebajados, cuarto baño. Razón, Juan del Castillo, 6, portería (Puerta Carne).

Precioso piso moderno. Juan del Castillo, 10, (Puerta Carne). Verse 10 á seis.

Se arrienda ó vende almacén 415 metros superficie Gaspar Alonso, 8. Informes Ojeda, Cruz Verde, 6.

Arriendo piso grande, San Pablo, 43.

Accesorias para industria, partidos rebajados. Santa Marina, 13.

Arriándose dos grandes almacenes con trabajos para aceite, terrajo y pisos. Castilla, 181.

Arriándose pisos, almacenes, establecimientos ó industrias. Betis, 27.

Se arriendan pisos económicos. Enladrillada, 9.

¡Ojalá Arriándose magnífico piso bajo propio para oficinas, despacho, bufete, etc. Cuna, 54, mejor sitio Sevilla.

Piso espléndido, barato. Porvenir, 12.

Arriendo bajo con estanterías. Feria, 43.

Un piso económico. Baños, 16.

Pisos económicos. Blazán, 7.

Arriendo tienda. Levíos, 22.

Se arrienda piso principal, 23 duros. Nardo, 4.

Se arrienda piso. Torres, 3. Pesetas 75.

Dos habitaciones, nuevo duros. Santa María, 13 Frontal.

Pisos. Lope Rueda, 14.

Sala y alcaza con balcones. Dársena, 1.

Sala exterior amueblada, baja, céntrica, sin pensión. Angostillo, 3, entrada por zaguan.

Pasejo Amores, pisos. Razón, Amargura, 14.

Habitación para señora sola ó matrimonio. Zaragoza, 78.

VENTAS
 Camioneta Ford moderna perfecto estado. Razón Miguel Cid, 43.

Dormitorios, comedores lujo y económicos, muebles todas clases, barati-sim-os. Mateos Gago, 16.

Venda casa céntrica pesetas 15.000, renta 25 duros, llave mano. Verse, 2 á 5. Medina, 3.

Véndese herraje y portaje. Betis, 27.

Se vende farmacia en Sevilla. Razón, droguería Alfalfa.

Cafes buenos, Marciano, Lineros, 6.

Auto Citroen seis cilindros, perfecto estado, véndese sin corredores. Razón, Teléfono 31.261.

Vendo plantones eucaliptos en lata. Manuel Bernal. Dos Hermanas.

Vendo casa particular disponible; permutable por casa pisos ó finca campo. Informarán, Imperial, 35.

Renault camioneta reparo 7 HP., inmejorable. Contreras, Feria, 23.

Auto Renault, cerrado, siete plazas. Razón, Velázquez, 1.

Mostrador, estantería regia, estaba en Marco Sanchez esquina Corredera. Véndese Angostillo 3.

Bicicleta, aspirapolvos, sillones, sillones redondo.

Nueva baja de precios en neumáticos. Cubiertas 32 por 6, reforzadas, precios sin competencia. Carrioles dos plazas, diez caballos, baratas. Bicycles para niños, el mejor regalo de Pascuas. Chaves, Avenida Libertad, 50.

Citroen cerrados, 5 y 10 caballos, seminuevos. Garage La Campana.

Calzados Sublime acaba de recibir los modelos más bonitos para señora y caballero, para la presente temporada, á precios de sus fábricas. Se vende Registradora, facilidades pago. Salmorín, 15 (Chicarrerros).

Citroen cinco caballos, seminuevo. Razón, zapatería Porvenir.

OPERTAS
 Niquelado, plateado dorado.—Vidrio, 24. Teléfono 25.440.

Mudanzas capitonnes.—Transportes. Casa González Serna. General Polavieja 26.

Casa Rosal, fábrica de espejos, cristales para automóviles. Joaquín Costa, 27, teléfono 21.843.

Capitonnes Guardamuebles. Mudanzas. Camiones para transportes: Soto O'Donnell, 25.

Cuotas militares. Antecedentes penales. Habilitación pasivos. Mirnel Escamez. Alameda, 6.

Cuotas militares.—Habilitación pasivos. Plaza Magdalena, 8.

Certificados Castatro. Gestiones en Hacienda.—Antecedentes penales.—Mariano Borbolla, plaza Magdalena 8.

A Madrid y Barcelona en doce y veinticuatro horas. Mercaderías y encargos á domicilio. Francisco Soto. O'Donnell, 25. Teléfono 23.380.

Traspaso accesorio con vivienda. Sol, 82.

Reparación fonógrafos todas marcas. Antigua, necesitada casa. Ramón Delcós, Méndez Núñez 19.

Camión manzana de pisos por finca de campo. San Eloy, 25. Salvador.

Señoría desea colocar comercio, tienda, cosa análoga, pocas pretensiones. Escribá Fera, 151. Concha Paeleas.

Se arriendan pisos. Imperial, 39.

Casa independiente muy alegre, renta reducida.—Razón Oriente, 103, B, junto Tribunal Menores.

Huerta La Yesca, próxima Cruz Roja. Razón, Resolana, 48.

Pisos, Torres, 14.

Zuroidora. Alameda, 70.

Oposiciones Policía. Honorarios módicos. Colegio Santa Angel, Alameda 60.

Traspaso establecimiento cura silito. Santa María la Blanca, 21.

Electricista, bobinador, se ofrece. Felipe Ruiz, Almirante Apodaca, 7.

Ofertese chofer no importa coche, camión ó camioneta. Habla francés, árabe, español. Pinto, 5. Sevilla. Faltan muchachos empastadores. Caballos.

Matemáticas, ortografía, contabilidad, taquígrafia, cursos económicos. Corredera, 7, tercero.

Música, profesor á domicilio. Francisco Herveyra, Ciudad Jardín, manzana 23, 17.

25.000 pesetas rentan 500 mensuales. Usted mismo los administrará. Sr. Pavia, Teodosio, 52.

Modista económica y corta, hilvana y prueba desde tres pesetas. San Vicente, 33 y 35, tercero derecha.

Aprenda sin maestro taquígrafia del profesor Sanz Ledre. Autor, corrigiendo ejercicio gratis.

Traspaso barbería, mucho trabajo. Angostillo, 3.

Se traspasa bar y tienda de comestibles. Luca de Tena número 1, muy barato.

Consultor astrológico. Contesta dudas sobre pleitos, matrimonios, amores, herencias, cambios, viajes, empleos, negocios, asociaciones. Ariel. Montera, 36, segundo, derecha. Madrid.

Por no poder atender traspaso barbería. Castilla, 158.

Ondulación Marcel, corte de cabello. Castellar, 61, entresuelo.

Amo cria buenos informes. Lagar, 19.

DEMANDAS
 Deseo casa ó piso principal, ocho habitaciones, cerca Banco España. Proposiciones, Orfila, 1. Renta 60 duros, sin corredores.

Hoteles Guadalquivir. Deseo tipo 1. Gratificá cien pesetas. Telf. 24.915.

Faltan medias oficiales bastante adelantadas modistas. San Lorenzo, 17.

Faltan operarias sastre. San Eloy, 40.

Necesita muchacha para hacer incrustaciones máquina. Alameda Hércules, 37, segundo.

Auto Sevillana, S. L.
 Servicio de ómnibus entre Sevilla y Mérida, Sevilla y Aznaga y Sevilla y Zafra.

Salidas de Sevilla: De la calle Cánovas del Castillo, 23. Teléfono 23.619.

Para Mérida y Zafra, á las ocho de la mañana para Aznaga y Zafra, á las cinco de la tarde.

Mensajerías. Se admiten facturas de encargos en todos los servicios.

LA EMPRESA

sradda lacmi



Sradda-Lacmi... le proporcionará un cutis terso y fino como la cara de un niño. Endurece los senos. Elimina las arrugas y la obesidad del mentón. Solicite una muestra gratis: Busquets Hermanos y Cía Sección: 5 Cortes, 591 - A. Barcelona.

Importante fábrica máquinas escribir busca corredores á sueldo y comisión, presentarse de cuatro á seis. Santa María de Gracia, 7, principal.

Necesitan criada joven, buenas referencias, doce duros sin comida, poca familia. Manuel Arellano, 6 (Triana).

40% comisión, cedería personas activas, venta artículo Navidades. Andrés González, Pío Tejera, 6. Murcia.

COMPRAS
 Papeletas del Monte de albasas, máquinas de coser y escribir y escopetas, se compran en la Casa sin balcones.

Compró oro paño altos precios. Rosario, 3, principal.

HUESPEDES
 Huespedes estables, Valenluna, 7.

Jerónimo Hernández, 9, admite dos.

Habitación estable con sin. San Pablo, 6.

Habitación amueblada, pensión para dos. Razón, estanco Mateos Gago.

Matrimonio, dos amigos. Bilbao, 10.

Particular cede dos habitaciones amuebladas. Informarán, Sierpes, 92. Optico.

Habitación amueblada. Quedado, 1.

Hermosa habitación individual para estable, pensión módica, cuarto baño. Francos, 28.

Se admiten dos estables. Quirós, 4.

Huespedes: Camas á peseta, independientes, esmerado servicio. Alhóndiga, 17.

Camas una peseta. Amor de Dios, 44.

Pensión, habitaciones amuebladas. Escarpín, 3. Gaditana.

Habitación matrimonio solo. Razón, Gravina, 26, de una á tres.

Habitación para caballero ó dos amigos. Variora, 18, principal.

PERDIDAS
 Cadena llavero dorado Heliópolis al campo del Ramo. Gratificá, Ramos, Alifalfa, 4.

Reloj pulsera Fleuris, sin valor, recuerdo familia. Gratificá Isidro Muñoz, Don Remondo, 2.

Linea de Automóviles Riotinto-Nerva-Sevilla
AVISO
 Las horas de salida son las siguientes:
 De Riotinto, á las 6 1/2 de la mañana,
 De Nerva, á las 7 de la mañana.
 De Sevilla, á las 8 de la mañana y 3 de la tarde.
 Calle Albuera número 7. Teléfono 25.478.

Servicio de Automóviles
 de viajeros entre Sevilla y Alcalá del Río, de Manuel Velazquez Delgado

Horario
 Salidas de Alcalá (Venta de la Banda).—A las 8, 9, 10, 11, 15, 18'30 y 19.
 Salidas de Sevilla (Rosolana, 1 y 3).—A las 9, 10'30, 14, 1'30, 17, 18 y

Auto Sevillana, S. L.
 Servicio de ómnibus entre Sevilla y Mérida, Sevilla y Aznaga y Sevilla y Zafra.

Salidas de Sevilla: De la calle Cánovas del Castillo, 23. Teléfono 23.619.

Para Mérida y Zafra, á las ocho de la mañana para Aznaga y Zafra, á las cinco de la tarde.

Mensajerías. Se admiten facturas de encargos en todos los servicios.

LA EMPRESA

La Moda Práctica

La Revista de Modas más útil y económica

La verdadera Revista del Hogar

Sevilla: 75 céntimos al mes
 Provincias: 2,75 al trimestre

Empresa San Miguel
 Servicio diario de ómnibus Sevilla á Ronda ó intermedios.

Salidas, 7 de la mañana. Placentines, 63, junto á la Giraldá. Telf. 24.736.

Uno por Villamartín y Algodonales; otro por Morón y Olvera.

Salidas de Ronda: Uno á las 2'15, por Setenil y Olvera; otro á las 3'30 por Algodonales y Villamartín.

Salidas de Olvera para Sevilla, á las 6'30 de la mañana y á las 4'30 de la tarde.

Salida de Morón para Sevilla, uno á las 7'15 de la mañana, otro á las 8'30 y otro á las 6'30 tarde.

Salidas de Sevilla para Morón, Pruna y Olvera, á las cuatro de la tarde.

Salidas de Sevilla sólo para Morón, á las 5.30.

Rafael Díaz
 Servicio de viajeros Desde Sevilla á Arabal, Paradas y Marchena, con salida de Sevilla á las cinco y media de la tarde.

Desde Sevilla á Arabal, Puebla de Cazalla, Osuna, Agudales y Estepa, con salida de Sevilla á las cinco de la tarde y siete de la mañana.

El coche de la mañana tendrá continuación á Huelva, Puerto Genil, Linares y Cádiz.

Oficina y parada en Sevilla: Cano y Cueto, 4 (Puerta de la Carne). Teléfono 25.989.

Algeciras-Sevilla VICEVERSA
 Autocars de gran lujo Studebaker en cinco horas «La Valenciana»

Salidas de Sevilla, á las 6 y á las 7.

Salidas de Algeciras, á las 12'30 y á las 13'30.

Combinación con «La Valenciana», S. A., en Ceuta, Tánger, Tetuán, con servicios á Bado, Taza, Xauen, Arcila, Larache, Alcázar, Villa Sanjurjo, Melilla, Uxda y todas las posiciones militares del Protectorado español.

Tarifas y horas de salidas en todas las oficinas de «La Valenciana» y Agencias de turismo.

Empresa Soto
 Servicio regular de autobuses Bussis y Minerva, por la carretera nueva entre Ecija, La Luisiana, Carmona, Sevilla.

Horarios para el servicio de invierno, que regre desde el 20 de Octubre hasta nuevo aviso:

Salida de Ecija para Sevilla: 7 mañana, 5 tarde.

Salida de Sevilla para Ecija: 8 mañana, 6 tarde.

Salida de Carmona para Sevilla: 7 mañana, 8 mañana, 8,15 mañana, 2 tarde, 6,30 tarde.

Salida de Sevilla para Carmona: 8 mañana, 12,30 tarde, 5 tarde, 6 tarde, 7,30 tarde.

Oficinas y paradas: Sevilla, plaza de San Fernando número 6. Teléfono número 26.125. Carmona, plaza de San Pedro número 49. Teléfono número 185. Ecija, Tetuán número 18. Teléfono número 18

TOS BRONQUITIS JARABE FAMEL ENFERMEDADES PECHO

EL LIBERAL de Sevilla FOLLETIN núm. 27

CAROLINA INVERNIZIO

Muerta de amor

Novela traducida del italiano por Enrique Ruiz
 Casa Editorial MAUCCI, Mallorca, 165. = Barcelona

—Pues no me convences, como no me convence tampoco eso de que tu marido pueda estar durante varios días alejado de una esposa tan joven y tan bonita como tú.

—Lo mismo piensa en mí cuando está lejos, ocupándose en las obras de su palacio—dijo María—. Por eso le agradeceré á usted mucho, madrina, que no le haga ninguna observación, para que no crea que me he quejado de él sin motivo.

La señora de Lara le besó en la frente.

—Puedes estar tranquila, hiji-

ta; no le diré nada, ya que te veo tan satisfecha.

Entró Rosa para anunciar que estaba servida la mesa.

Cuando iban hacia el cenador cubierto de follaje, donde había sido puesta la mesa, y desde el cual se disfrutaba el hermoso panorama de Florencia, preguntó á María la señora del notario.

—¿Estás contenta con la doncella que te he buscado?

—Contentísima. Rosa me es muy adicta y yo la quiero como á una hermana.

Sentáronse alegremente á comer, é hicieron honor á los succulentos manjares.

—Cuando veníamos hacia aquí, pasó delante de nosotros el automóvil del príncipe de Varsenski.

—¿Un automóvil blanco?—exclamó María.— Le hemos visto.

—¿Quién es ese príncipe?—inquirió el marqués.

—Un joven ruso, archimillonario, que ha llegado hace poco de San Petersburgo. Estuvo en mi bufete, con una carta de presentación que le dió su abogado. Según parece, quiere instalarse en Florencia y ha alquilado la quinta de Feri.

—Esa que está en medio de un parque lindante con el nuestro?—añadió el marqués.— Desde la terraza á la cual da nuestro dormitorio, se ven sus torres... He visto que iba con él una mujer, si no me engañaron mis ojos.

—Será la mujer de su secretario. Se lo ha traído de Rusia. Los demás criados los tomó en Florencia.

El marqués añadió riéndose: —¿Será un príncipe de veras, ó un aventurero?

—No, no. Por lo que me escribe su abogado, con el cual he estado en correspondencia frecuentemente, y por lo que me dice el príncipe Demidoff, es Varsenski discípulo emparentado con la casa imperial

de Rusia. Ha depositado en el Banco de Italia dos millones... ¡Lástima que sea el último descendiente de su noble familia; si no se casa, se extinguirá el apellido Varsenski.

—¿Sabe Dios cuántas muchachas ricas y aristocráticas andarán á su alrededor con deseos de conquistarle!— exclamó Arnaldo.— Pero es extraño que los diarios de Florencia no hayan dado noticias de la llegada de un personaje de tanta importancia.

—El príncipe Sergio de Varsenski viaja en el más absoluto incógnito; rehúye las recepciones y aborrece la publicidad. Según dice el príncipe Demidoff, es un hombre huraño, como su padre, que vivía la mayor parte del año en una quinta solitaria, con su hijo. La princesa, mujer bellísima, de noble familia; pero pobre, murió al dar á luz á ese hijo, y el príncipe, que la adoraba, se volvió más misántropo todavía. A pesar de todo, los pobres, los degradados, le querían mucho, pues no hubo uno sólo que recurriese á él ineffectivamente, y trataba con cariño á su servidumbre y á los campesinos. Lo mismo dicen que hace el hijo, que es un joven estudioso, y tal vez por eso prefiere recogerse en la soledad. Ha hecho una visi-

ta de cumplido al príncipe Demidoff; pero ha manifestado que no quiere recibir á nadie, ni aceptar invitaciones.

—Eso es un oso!—comentó Arnaldo riéndose.— ¡Mejor que mejor, porque no nos molestará, aun viviendo ahí al lado, ya que va á estar encerrado en su jaula.

Volvió á reírse alegremente y se habló de otra cosa.

María no tomó parte en los comentarios que hizo su marido acerca del príncipe, ni dió su opinión; pero pensó que aquel joven debía de haber padecido mucho; que también era huraño de padre y madre y que por eso prefería, como ella, la soledad á las reuniones mundanas, en las cuales no le era posible hallar la perdida alegría.

—Pareció á María que el alma de aquel joven huraño habría de vibrar al unísono con la suya. Además, la comovió la idea de que procediese de Rusia, donde habían estado sus padres también.

—Es posible que haya conocido á mi padre y á mi madre—pensó.— Como papá era diplomático, seguramente frecuentaría la alta sociedad y acaso haya oído hablar de él el príncipe, que también tendrá noticia de la belleza de mi madre, pues no podía pasar inadvertida.

Desde aquel momento el recuerdo del desconocido joven se impuso en la imaginación de María, promoviendo un sin fin de fantasías y suposiciones.

Arnaldo seguía marchándose á la capital; pero ella no le echaba de menos porque tenía ya otras distracciones.

No le ocultó á Rosa parte de lo que pensaba, y hasta le preguntó si no había visto aún á los nuevos vecinos.

—Desde la terraza alta—contestó la fiel doncella—vi ayer paseándose por el jardín á ese hombre y esa mujer que viste á lo ruso, y con los anteojos pude distinguir que ella, á pesar de esa cosa que lleva en la cabeza, que le llega á los ojos y le tapa las orejas y casi las mejillas, es joven todavía. El ruso parece un hércules por su corpulencia. Cuando yo estaba mirándolos, alguien les llamó y levantaron la cabeza hacia la casa; entonces miré yo también y vi en la torre de la izquierda la cabeza rubia de un joven que al notar que yo le miraba, me dirigió también sus anteojos. Yo me marché entonces; pero me figuro que aquel joven era el príncipe.

—¿Por qué no me llamaste? Me hubiera gustado verle.

—Temí que me regañara usted por curiosa; pero no será difícil que vuelva á asomarse.

Pasaron varios días sin que el vecino volviese á aparecer, y eso que Rosa y María se asomaban á la terraza varias veces al día. Al fin acabaron por olvidarse de él.

Una tarde que había vuelto del marqués á la quinta después de tres días de ausencia, estaba con su mujer bajo el emparrado, y abrazándole por la cintura, la atraía hacia sí, la besó en la boca, y dijo: —¿Te aburres mucho, vida mía?

Ella, disgustada por aquella inesperada caricia que le repugnó más que otra cosa, se puso encarnada como una amapola y se apartó de él, diciendo: —No, Arnaldo; yo no me aburro nunca; se me pasan las horas sin sentir.

—¿De veras? ¿Qué haces cuando estás sola?

—Ante todo, no estoy sola nunca: me hace compañía Rosa, que aunque no lo creas, es muy instruída y me gusta mucho hablar con ella.

El marqués se echó á reír. —No te pasarás todo el día de conversación con tu doncella!—exclamó: —No; pero trabajamos juntas en tenemos en preparación muchos bordados. Yo toco el piano, leo los

“El Liberal” en Huelva

NOTAS DEL DIA

EL CONFLICTO PESQUERO.—REANUDA EL TRABAJO EL PERSONAL DE LA PESCADERIA.—EXAMENES EXTRAORDINARIOS.—CONCIERTO MUSICAL.

Hoy han reanudado el trabajo los obreros de la Pescadería, que fueron al paro por solidaridad con los tripulantes de los barcos pesqueros.

Las fincas y facturaciones se han realizado con toda normalidad. No obstante esto, se ejercía vigilancia en la Pescadería y sus alrededores.

Parece que el conflicto va entrando en una nueva fase más optimista.

El gobernador civil continúa en su actitud de adoptar energéticas medidas para garantizar la libertad del trabajo.

Los elementos socialistas han celebrado en La Palma un acto de organización política, en el que tomaron parte los correligionarios de la capital señores Bilbao, Fernández y Rebollo y la señorita Luz García.

Organizado por la Asociación de cultura musical, se celebrará el día 14 del corriente un concierto en el Gran Teatro, en el que actuarán el notable violonchelista egipcio Amadeo Baldovinos y el gran pianista español José María Franco.

En el Instituto de segunda enseñanza, cumpliendo orden de 24 de Noviembre último, se conceden exámenes extraordinarios en la segunda quincena de Enero a los alumnos del plan de 1903, para terminarlos por el mismo, si les faltan una, dos ó tres asignaturas ó el examen final y de conjunto.

En Aljaraque ha fallecido el ex alcalde de aquel pueblo don Rafael González Márquez, siendo su muerte muy sentida.

NOTICIAS

Salió anoche en el expreso nuestro querido amigo don Máximo Meyer.

Los mejores guantes, Casa Idigoras.

Marchó á Jerez, para pasar unos días con su esposa é hijo el jefe de Sanidad militar, don Rafael Fiol.

Garganta, nariz, oído y asma. Doctor Romero Rodríguez, Alonso el Sabio 7

Presidente de Cádiz llegó con dirección á Córdoba y Madrid don Luis Martínez del Cerro.

No olvide que el saladísimos Ortas debutó esta noche en Cervantes con EL TÍO CATORCE.

Delegación de Hacienda

Nota de los libramientos puestos al pago para el día 4 de Diciembre de 1931:

Juan González, José Siero, Federico Santana, José Ortiz Muñoz, José Turmo, José Vento, Felipe Cubas, Manuel Pérez Fernández, Lucas Mingo, Antonio Pérez Lozano, Angel Labrador, Juan Morales, Julio y Arturo García Bernal, Eustaquio Vallejo, Martín Castelló, Antonio González, Emilio Guichot, Miguel Sánchezdelp, Julio Abad Pérez, Francisco Abad, Antonio Vega-Baldomero Rodríguez, Alfonso Eguizabal, Alejandro Mir, Enrique Normand, Florencio Benítez, Andrés Lacortel, Eduardo Muñoz, José María Bonilla, Juan Miguel Simón, Antonio Rodríguez, y Depositario de Hacienda.

NAVIGAZIONE LIBERA TRIESTINA SA

Línea Cuba-México y EE. UU.

23 de Diciembre, “AUSSA” De Barcelona para Puerto Plata (fac), Habana, Veracruz, Tampico y New Orleans.

Línea Centro América Norte Pacífico

8 de Diciembre, “CELLINA” De Barcelona para Colón, Puntarenas, La Libertad, San José de Guatemala, Los Angeles, San Francisco y Vancouver.

Líneas á Sud Africa, vía Suez y vía Gibraltar.

Agentes generales en España para pasajes: Sociedad Italia América, Barcelona, Ramba Santa Mónica, 1. Sevilla, Plaza San Fernando, 5.

LEA V. MAÑANA EL LIBERAL

La Argentina, condecorada

Madrid 3.—Esta noche, en el teatro Español, durante la exhibición de bailes populares por la notable artista Antonia Mercé (La Argentina), se ha verificado el acto de imponerle el lazo de la Orden de Isabel la Católica, distinción concedida por el Gobierno á la famosa bailarina.

El señor Azaña, que asistía al concierto, en uno de los entreactos impuso á La Argentina el citado galardón. El acto resultó muy brillante.

Cotización de Bolsa

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior 4%, Amortizable 4%, Banco de España, Tabacos, Francos, Suizos, Libras, Dólares, and Liras.

DE ALEMANIA

Universidades alemanas: Bonn del Rin

Es sabido que antes de la guerra era la de Bonn, entre todas las Universidades alemanas, la más aristocrática. En ella estudiaban los miembros de la familia real, incluso los futuros emperadores, y este patronato llevaba consigo, naturalmente, la prebenda de una selección estudiantil, ya que no basada en la inteligencia—independiente, por fortuna, de los orígenes y clases sociales—fundada, desde luego, en el nacimiento, en el noble de hábitos, costumbres y maneras que daban el tono á la vida estudiantil y universitaria.

Los “Boner Boursen”, ó prisioneros de Bonn, es decir, los miembros de la asociación estudiantil más famosa de la Universidad bonense eran, ya que no la aristocracia de la cultura, por lo menos la encarnación de la cultura en la aristocracia.

Los tiempos han cambiado, á buen seguro; pero en la atmósfera de la ciudad de Bonn—quieta, tranquila, alegre sin embargo, animada principalmente por las preocupaciones del espíritu—apenas si el cambio es perceptible. Bonn sigue siendo la ciudad de los jardines y de las calles silenciosas. La ciudad donde la gente anda y va de una arte á otra sin apremuramiento. Subsiste en ella la distinción de maneras—el tono—de una antigua corte, aunque haga ya más de cien años que haya dejado de serlo.

La corte de Bonn es, precisamente, la Universidad. Sus aulas y servicios están instalados en el soberbio edificio construido para palacio residencial de los obispos principes.

La Escuela Superior de Agricultura, una de las más importantes de Alemania, aneja al complejo universitario, está asimismo instalada á poca distancia del palacio de la Universidad, en otro palacio que perteneció asimismo, como quinta de recreo, á los soberanos electores.

Una espléndida avenida establece la comunicación entre ambos edificios. Por ella desfilaban antaño los suntuosos cortejes; hoy, solos ó en grupos, los estudiantes y profesores. La corte de los tiempos pasados—lo repetimos—es la Universidad de ahora, y así se dió el caso de que al resultar los locales insuficientes para los servicios, hace algunos años, ya terminada la guerra, en lugar de procederse á levantar nuevas edificaciones, lo que se hizo fué ampliar el antiguo palacio episcopal según los planos dejados por sus constructores.

Bonn es una ciudad de historia ilustre y elevada alonría. Fué la “Castra Bononiensis, de Tácito, fundada antes de nuestra era, y los hallazgos de la época romana, testimonios de su preclaro origen, son una de las notas más interesantes del magnífico Museo provincial. La nave de su catedral románica data del siglo XI y el elegante claustro fué construido en la siguiente centuria. La Casa Consistorial de la ciudad es un magnífico ejemplar de estilo barroco. En 1770, en la casa número 20 de la Bonniense, en una angosta habitación de la parte trasera con exigua ventana sobre el patio, nace Beethoven. Hoy está la casa entera convertida en Museo, donde se guardan los más preciosos recuerdos personales del genio incomparable de la música. En el Cementerio de Bonn gozan del perpetuo descanso los restos de Arndt y Simrock, de Schlegel, de Roberto y Clara Schumann, del hijo de Schiller, de Mathilde von Wesendonck.

Data del año 1815, cuando Bonn, por decisión del Congreso de Viena, fué incorporada á Prusia, la fundación de la Universidad. Se inspiró su organización en las nuevas orientaciones pedagógicas dominantes en el ministerio de Instrucción Pública y no se escatimaron medios para hacer del nuevo establecimiento de enseñanza superior una institución modelo. Sus principales disciplinas fueron desde un principio—y siguen siéndolo—la filología y la historia, enfocadas desde un punto de vista humanista, universal. El Seminario de historia de Bonn, por ejemplo, dispone de una Biblioteca especializada con más de 25.000 volúmenes y 38.000 clichés para proyecciones, una de las más importantes del mundo en su género. Famosa es, asimismo, la Facultad de Medicina. En el marco de los estudios jurídicos, destacan las actividades del Seminario de Política y Derecho Interno.

El Liberal

LOS NUMEROS DE NUESTROS TELEFONOS SON: ADMINISTRACIÓN 26.367 REDACCIÓN 25.348

DE TOROS

Sobre la supuesta reaparición de Belmonte

Yo no he hablado con el dueño de “La Capitana”; pero soy de opinión que don Juan no vuelve á los toros.—Lo que anoche me dijo por teléfono el Sr. Pagés.—Belmonte no le ha dado la conformidad.

La supuesta reaparición de Belmonte en las lides taurinas es tema de palpitante actualidad y está siendo la comidilla de las penas taurinas. Yo no he hablado con don Juan Belmonte García, dueño de “La Capitana”, francamente, porque no le he podido. Le creía en Jerez y estaba en Sevilla. Perdí el tirón. Conformes.

Sin embargo, y hablando por cuenta propia, soy de opinión que el revolucionario del toro, el ídolo de muchedumbre no vuelve á los toros. Estoy equivocado. Esto no quiere decir que trate de desvirtuar cuanto se ha publicado acerca de este sugestivo asunto taurino, como igualmente he de atreverme á negar que la oferta hecha por el popular é inquieto empresario, querido amigo mío, don Eduardo Pagés, no sea cierta. Respeto todas las opiniones y á nadie pretendo imponer la mía.

Repto que no he podido hablar con Belmonte—por desidia mía, dicho sea con toda sinceridad—y de haberlo hecho hubiéramos manifestado lo que á los demás; es decir, que le hizo la oferta el señor Pagés, pero que no tiene concretado ni firmado nada.

Y esto me lo corroboró anoche el propio señor Pagés en conferencia telefónica que celebramos. Dijome que hace algún tiempo le ofreció á Belmonte un contrato por determinados número de corridas en plazas francesas, de momento; pero que á la hora de ahora no hablaba dando respuesta afirmativa ni hablado más del asunto. Lo de Antonio Márquez—añadió—está ultimado.

Para concretar: Si yo estoy equivocado al entender que el famoso Belmonte no vuelve á los toros, el tiempo, gran maestro de verdades, se encargará de decirlo. ¡Ojalá volviera Belmonte á los toros!

DON CRITERIO

Extranjero

EN LA BOLSA DE PARIS BAJAN LOS VALORES

París 3.—La sesión de la Bolsa ha sido hoy muy nerviosa y agitada. El balance del Reichbank, que pone de manifiesto una nueva baja de la cobertura oro, ha causado mala impresión.

En el parqué la venta francesa ha perdido algunas fracciones y los franceses se muestran bastante débiles.

En el grupo de valores extranjeros, el Suez ha perdido una fracción y la Royal Deinch se mantuvo algo más firme.

DEL CONFLICTO CHINO-JAPONES Tokio 3.—Según la Agencia Reuters, esta tarde se han enviado instrucciones al representante japonés en el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Según parece, el Japón no encuentra aceptable en la forma la declaración propuesta por Mr. Briand y la fórmula contenida en el artículo quinto del proyecto de resolución.

Sin embargo, el ministro de Negocios se muestra propicio á la aceptación, puesto que la declaración y la resolución son susceptibles de modificaciones.

La biblioteca de Napoleón se vende en Berlín El bibliófilo que desee enriquecer su colección con libros procedentes nada menos que de la biblioteca de Napoleón, dispone de una ocasión única para hacerlo.

Más de 12.000 volúmenes de la librería particular de Napoleón y María Luisa, que se estimaban desaparecidos, acaban de ser descubiertos por el librero anticuario de Berlín, Martin Breslauer, al propio tiempo que una importante colección de más de 6.000 mapas de guerra utilizados por Napoleón en sus campañas.

No ha sido posible encontrar un comprador para la totalidad de los libros, ni se ha creído prudente organizar una subasta debido á la depresión económica reinante. Los libros y los mapas serán vendidos uno á uno, á medida que se vayan representando solicitantes. Aviso á los aficionados.

Advertisement for D. José Costas González and D. Esperanza Mensaque Arana, including a portrait of a man and text about their spiritual work.

Hoy es el debut de Ortas en Cervantes á beneficio de la Asociación de la Prensa

en Cervantes

Esta noche, en Cervantes, inaugura la temporada teatral el genial actor cómico, tan querido del público sevillano, Casimiro Ortas.

Ortas llegó anoche á nuestra ciudad con su excelentísima compañía, en la que figura la primera actriz Blanca Erbeja, artista de positivos méritos, que estrenó con el gran Casimiro en Madrid “El tío cantor”.

Esta es la obra, original de Federico Pérez Fernández, que hoy se presenta Ortas en Cervantes, en función á beneficio de la Prensa. Casimiro, al llegar ayer nos regala que en su nombre saludásemos al público sevillano, ante el que trabaja como en su propia casa. Para eso Ortas es el amo de Sevilla.

La función de hoy, por lo expuesto, tendrá caracteres de verdadera solemnidad.

Un mes de progreso en la Aviación británica

Londres.—El día 20 de Enero, se elevará del aeropuerto de Croydon un aeroplano transportando los primeros correos aéreos que han de franquear toda la distancia desde Inglaterra al África del Sur. Cinco días más tarde saldrá de la Ciudad del Cabo el primer correo aéreo con destino á nuestro país. A partir de entonces, el servicio de correos aéreos entre Londres y El Cabo, funcionará semanalmente con regularidad, de acuerdo con un programa de once días en ambos sentidos.

Esta próxima inauguración de la ruta aérea más larga del mundo es un triunfo de organización y marca una nueva era en la historia de las comunicaciones aéreas. Vendrá á aumentar en unos 5.000 kilómetros, distancia desde el punto terminal del servicio africano actual sobre los Grandes Lagos á la Ciudad del Cabo, las rutas explotadas por la Compañía Imperial Airways. Superará en velocidad á los correos marítimos más rápidos en seis días, y la economía de tiempo que se efectuará mediante el empleo de la línea aérea será mayor en proporción cuanto más alejado al interior esté el destino efectivo de los aviones ó de los pasajeros.

Posteriormente, durante el mismo año, mediante la transferencia de transaerios nuevos y más rápidos, la ruta del Cairo á la Ciudad del Cabo y, probablemente, la adopción de los vuelos nocturnos sobre ciertos recorridos de la ruta, se espera reducir de once días á nueve el tiempo asignado para franquear los 13.000 kilómetros que separan á Londres de la Ciudad del Cabo.

Dos de los gigantes biplanos, los aviones terrestres más grandes comisionados para el servicio postal en cualquier parte del mundo, están ya dispuestos en El Cairo para dar principio á su labor en la sección Cairo-Karachi, de la ruta aérea á la India. Estos aparatos, que llevan los nombres “Horsa” y “Hadrian”, se hallan equipados, especialmente, para los vuelos en países de los trópicos y permiten una comodidad lujosa para dieciocho pasajeros, comparados con los treinta y ocho pasajeros que transporta el modelo “Occidental”, del mismo tipo de aeroplano. La mayor parte de la diferencia en la carga ha sido consagrada á un espacio mayor para los equipajes.

La llegada al Cairo de estos dos aviones pone libre para su servicio en el África un cierto número de biplanos “De Havilland” y “Hércules”, que han estado volando con una regularidad insuperada entre Egipto y la India durante estos últimos tres años. El número de estos aeroplanos, más antiguos, que estarán asignados á la ruta del África, partió del Cairo para la Ciudad del Cabo hace unos días. Además de su tripulación de maniobra, llevaba á su bordo el teniente aviador Durran, perito radiotelegrafista, agregado al Ramo de Señales del ministerio del Aire, y el comandante H. G. Brackley, superintendente aéreo de Imperial Airways. Están aprovechando la oportunidad de efectuar con holgura un viaje hacia el Sur para inspeccionar todos los detalles de la nueva organización.

El turismo y Sevilla

Las publicaciones sobre el turismo en EL LIBERAL ya han encontrado eco en la Prensa alemana. La notable escritora alemana Frau Lucia Neumann, que se encuentra en Sevilla, escribe en la Prensa de Hamburgo bajo el título “Días de otoño en Sevilla” lo siguiente:

Después de la gran guerra todos los alemanes sienten un verdadero deseo de conocer á España, el país que ha sostenido su amistad para Alemania sin turbarse; antes, durante y después de la guerra. La Sociedad “Sur-americana de Vapores de Hamburgo” compone todos los años en la primavera, con sus modernos y hermosos vapores, unas excursiones para el Sur de España, con sus bellezas, es en primer orden el objeto de estos viajes. Hasta ahora se ha viajado de prisa, casi volando, y así los viajeros no han podido parar más que algunas horas en Sevilla. Es poco tiempo para admirar las grandes bellezas de esta ciudad, la que es por su carácter una de las más notables del mundo.

El que quiera gozar el encanto de esta ciudad y de esta tierra debe sacrificar más tiempo para un viaje á este paraíso y no quedará arrepentido como yo lo sé por propia experiencia. También el que no domina el castellano puede viajar con toda tranquilidad en España, porque las gentes en todas partes le ayudarán amablemente y se darán prisa en cuenta de los deseos del extranjero. En todas las grandes poblaciones de España se encuentran oficinas administrativas organizadas, donde el viajero que no habla más que alemán recibe los consejos deseados.

La Sociedad de vapores Hamburgo-Sur es conocida por muchos españoles, que usan con preferencia para sus viajes de Vigo á la República Argentina.

En tres días y media llega el viajero desde Hamburgo á España. Los grandes barcos de quince mil toneladas balancean poco, por eso el mal del mar no es temible. Coruña ó Vigo son los puertos de desembarco en España. El viaje desde Vigo á Sevilla en ferrocarril es penoso, porque en todo el camino se encuentran sitios donde vale la pena pararse para admirar las bellezas naturales, culturales e históricas.

La ciudad de Vigo es, con su bahía y su fajá de montañas verdes, una preciosidad. Basta decir algunos nombres para poder apreciar todo lo hermoso que se puede contemplar: Pontevedra, Santiago (quién en Alemania no conoce este venerable sitio por la novela de Lugné, “La casa de la Troya”), Coruña con su puerto hermoso, Lugo con su Catedral y sus viejos muros, León, Astorga, Zamora y Salamanca, sin mencionar más antiguas de las ciudades. Avila, El Escorial y Toledo con su arquitectura antigua, un sueño de poetas vuelto verdad.

¿Dónde existe en Europa otro monumento histórico como la Mezquita en Córdoba? Todo esto se puede admirar en este viaje. Y por último las ruinas de las ciudades antiguas: Sevilla, Córdoba se puede pasar por España sin pasar una sola hora en Sevilla, que es para el extranjero un museo grande de bellezas arquitectónicas y recuerdos históricos. Además, se pueden hacer excursiones desde Sevilla por la tierra andaluza y se descubre en la campiña siempre más sitios notables con bellezas extraordinarias.

Esto es lo que quiero decir á mis compatriotas: Si queréis viajar y ver al extranjero, admirar monumentos del arte y de la historia, conocer á gentes corteses y amables: ¡A Sevilla!

Sociedad Artística Benavente

Las veladas de baillajes se celebraron el domingo pasado por tarde y noche hallándose concurridísimas y predominando el bello sexo, que esta vez fué bellísimo.

El elemento joven, haciendo gala de su buen humor, rindió su admiración á Terpsicore. Sorteos un precioso regalo, que correspondió á la señorita María López.

El concurso celebrado de vales resultó muy lucido, siendo vencedor la pareja formada por la señorita María Cruz y don Francisco Torres.

El Jurado hizo entrega á la señorita de un precioso regalo.

TEMPERATURA

Tomada de la Universidad del día 3 Diciembre
Máxima al sol 00,0
a la sombra 18,2
Mínima 6,6

El Liberal

LAS TAREAS DE LAS CORTES CONSTITUYENTES

El Sr. Balbontín ha vuelto a hablar de la aplicación de la ley de fugas en el Parque de María Luisa de Sevilla, aplazándose el debate hasta que sea traído a la Cámara el sumario instruido por el Juzgado especial

Al reanudarse el debate sobre la reorganización de la Confederación Hidrográfica del Ebro se produjeron ruidosos incidentes

COMIENZA LA SESION

Los sucesos de Sevilla :

Madrid 3.—A las cinco menos cuarto comienza la sesión, que es presidida por el señor Besteiro.

El señor Balbontín dice que tenía anunciada una interpelación sobre los sucesos ocurridos en el Parque de María Luisa y por el asesinato de cuatro obreros a los que se les aplicó la ley de fugas, y pide que se traiga a la Cámara el sumario instruido por el Juzgado especial, en el que se decretó el libre sobreseimiento, a fin de que las Cortes puedan juzgar.

El ministro de la Gobernación promete trasladar el ruego al de Justicia.

Varios diputados formulan ruegos de interés local, contestándoles el jefe del Gobierno y el ministro de la Gobernación.

El «modus vivendi» con Francia :

El presidente de la Cámara dice que para atender a requerimientos de los diputados que representan intereses vitivinícolas se va a desahogar una interpelación sobre el «modus vivendi» con Francia.

El señor García Berlanga dice que la riqueza vitivinícola es la tercera de España, y desde luego la más socializadora, por el número de familias que viven a su amparo.

En el tratado comercial con Francia se asignan 1.800.000 hectáreas de exportación con derechos cuando nuestra exportación, para que sea remuneradora, tenía que ser de tres a cuatro millones.

A Grecia y a Italia les ha concedido Francia algo semejante, aunque en mejores condiciones.

Dice a continuación que se reserva para cuando esté el ministro de Estado una intervención más amplia.

Habla el señor Rahola y pone de manifiesto el contraste entre el Gobierno francés, en plena normalidad constitucional, que no vaciló en llevar al Parlamento este problema del tratado comercial con España.

El Gobierno español, con el poder que dimana exclusivamente de las Cortes, y que ha negociado con absoluta independencia de éstas.

Lee datos estadísticos.

Se aplaza el debate y se reanuda el de la Confederación del Ebro :

El presidente de la Cámara propone el aplazamiento de este debate para la sesión de mañana y así se acuerda.

Luego pregunta si se acuerda la prórroga de esta parte de la sesión para la interpelación sobre la Confederación Hidrográfica del Ebro y se acuerda la prórroga.

El señor Marraco consume un turno y hace una defensa calurosa de la Confederación, y particularmente de los antiguos gestores de ella.

Afirma que el ministro de Fomento ha acusado a la Confederación del Ebro con datos falsos.

El ministro de Fomento protesta energicamente de estas palabras.

El señor Marraco sigue diciendo que la Confederación se lleva la contabilidad con entera claridad.

Hace resaltar manifestación es del ministro de Fomento cuando intervino en el debate, y señala algunas, que reputa como inexactas.

Habla de la ineptitud de quienes constituyen la actual Comisión gestora de la Confederación, y al referirse a uno de los vocales, dice que no tiene en la Confederación intereses de ninguna clase, pero que es radical-socialista.

Incidentes ruidosos :

El señor Artigas Arpón, dice: Ni lo es, ni lo era.

El señor Marraco: Pues merecía serlo.

El escándalo que producen estas palabras del señor Marraco es imponente. Los radicales socialistas, puestos en pie, protestan e increpan al orador.

De los que protestan más fuertemente destacan los diputados señores Gordon Ordax y De la Villa.

Este dice: Ya desahogaremos al señor Marraco.

Estas palabras provocan otra fuerte tormenta.

Ahora son los radicales los que, puestos en pie, increpan al señor De la Villa.

El señor Barnés, que actúa de presidente, agita la campanilla, sin lograr poner orden.

Cuando lo consigue, declara que la presidencia no ha oído las palabras que han provocado la protesta de los radicales socialistas.

El señor Marraco explica que quería expresar el entusiasmo con que las personalidades alicantinas defendían las resoluciones del ministro de Fomento.

El presidente de la Cámara: Esa es la única interpretación que la Cámara admite.

Ahora son los radicales quienes piden al señor De la Villa que explique las palabras que dirigió al señor Ma-

rraco y que produjeron el alboroto.

El señor Marraco recoge la interpelación que el señor De la Villa, y después de enumerar los casos en que ha servido gratuitamente intereses análogos, declara que si no le parece bien al señor De la Villa, quedará satisfecho.

El presidente de la Cámara ruega al señor Marraco que en su interposición evite los personalismos.

El señor Marraco dice que el primero que trajo los personalismos sobre este asunto fué el ministro de Fomento, quien dijo que don Lorenzo Pardo cobraba 80.000 pesetas y que el señor Valenzuela obtenía pingües beneficios.

Luego señala el descenso considerable que han tenido las acciones de la Confederación Hidrográfica del Ebro desde que el ministro de Fomento publicó el decreto cambiando la organización.

ORDEN DEL DIA

Aprobación de dictámenes. — También se aprueba el proyecto sobre clases del Ejército :

Sin discusión son aprobados varios dictámenes, entre ellos uno de la Comisión, dividiendo la pensión a la familia de Cangejanos en dos partes: una para la viuda y otra para las hijas.

Se vota definitivamente el proyecto sobre clases y suboficiales del Ejército.

Se pone a discusión el dictamen de concesión de crédito de 723.000 pesetas para devolver a la Compañía Sierra Menera una cantidad ingresada indebidamente por utilidades.

El señor Alba interviene al discutirse un dictamen para la concesión de un crédito de 723.000 pesetas :

El señor Alba explica que precisamente él autorizó un decreto estableciendo normas para la devolución de esa clase de créditos.

No dudo de la rectitud del ministroañadé; pero quiero saber por qué se ha traído ahora éste a la Cámara.

El artículo 41 de la ley de Contabilidad determina dos condiciones: las de necesidad y de urgencia, y yo, que por lo demás no soy opuesto a la proposición, quiero saber por qué de ahora en adelante se discute, cuando hay centenares de ellos en el ministerio.

El ministro de Hacienda contesta dando las razones solicitadas por el señor Alba.

Dice que este crédito de la Sociedad Menera de Bilbao no es igual al de otros a que el señor Alba ha hecho alusión.

Al Gobierno, y no al ministro de Hacienda, se le ha planteado el conflicto de que si a la Compañía Menera, que es filial de la Siderurgia del Mediterráneo, no se le devuelve esta cantidad de setecientos veintitantos mil pesetas, tendrá que suspender pagos, llegando a la clausura de la fábrica.

A la vista de estas consideraciones, el Gobierno ha creído que si se llegase al cierre de esa importante factoría, con el consiguiente lanzamiento de obreros, que inexorablemente tendría que engrosar el número de los sin trabajo, no debe adelantarse a él la culpa por no haber reintegrado esa cantidad.

Un diputado: Aun con ello habrá lanzamientos.

Rectifica el señor Alba, quien dice que en el año 18 dictó un decreto para que todo crédito superior a 150.000 pesetas viniera a las Cortes y pregunta en qué condiciones se trae éste.

Añade que hay centenares de expedientes que se encuentran en las mismas condiciones que el que se discute.

El ministro de Hacienda: Hay 26. El señor Alba: Por consiguiente, siempre quedarán 25 en analogas condiciones.

Yo creo que el hacer de esto una medida general podía constituir una de las resortes para remediar la crisis de trabajo; ¿por qué no hacerlo?

Aquellas sociedades ó particulares relacionados con los obreros podrían servir de base para llegar a un plan de coordinación.

Rectifica el ministro de Hacienda e insiste en sus consideraciones, rogando al señor Alba, después de detallarlas, que las acepte.

El señor Alba: Acepto, desde luego; pero voy a señalar que hay más créditos pendientes, unos dictaminados—esos 26—y otros pendientes de dictamen.

Interviene el señor Vergara, que lee la relación de expedientes y contesta a otros extremos del discurso del señor Alba.

Sobre las facultades del Presidente de la República para disolver las Cortes :

Se lee una proposición incidental firmada por el señor Santa Cruz, en el sentido de que el Presidente de la República no aplique el artículo 81 de la Constitución acerca de la disolución de las Cortes, porque estima que esta Cámara consti-

tuyente no debe ser incluida en los artículos de la Constitución que dan facultades al Presidente de la República para disolver dos veces la Cámara, facultades que quedan intactas luego de la disolución de estas Cortes.

Se plantea a la Cámara el conflicto de que se carece de Comisión para dictaminar, y en su vista, el jefe del Gobierno pide que por los términos reglamentarios se pronuncie en ella, a falta de Comisión, la soberanía de la Cámara.

El señor Galarza pide que se pronuncie las minorías sobre este punto.

El señor Cordero manifiesta que los socialistas antes de votar tienen que reunirse y cambiar impresiones.

El señor Gomáriz cree que la fórmula mejor es que el asunto pase a la Comisión de Constitución.

El señor Besteiro se opone a esto último y dice que puede quedar sobre la mesa para discutirlo en la próxima sesión.

El señor Ortega y Gasset (don Eduardo) afirma que en igual sentido ha quedado sobre la mesa una proposición similar.

El presidente de la Cámara pregunta a ésta si se acuerda que quede sobre la mesa de que se discutirá en la sesión del viernes.

La Cámara contesta afirmativamente.

Sobre el patrimonio artístico :

Se da lectura a un dictamen de la Comisión de Instrucción pública, nuevamente redactado, al proyecto de ley sobre aprobación y rectificación del patrimonio artístico.

Hay un voto particular del señor Gómez Rogi sobre enseñanza.

Este lo defiende, pidiendo que el Gobierno conceda un plazo prudencial para que los religiosos ó los

amantes de la enseñanza puedan obtener título oficial mediante los ejercicios de suficiencia que se estipulan necesarios, creyendo que a este fin el plazo que debe concederse sea hasta fines de Junio ó primeros de Julio, para dar tiempo suficiente a que los interesados presenten la documentación que se exige.

Le contesta el señor Albornoiz rechazando el voto.

El señor Juarros contesta al señor Gómez Rogi diciendo que no pueden hacerse maestros y profesores técnicos en el breve plazo que desea.

Rectifica el señor Gómez Rogi. También lo hace el doctor Juarros.

La Cámara rechaza el voto particular y se pasa a la discusión del articulado.

Sin discusión se aprueba el artículo primero.

Al segundo de ellos nace el señor Gómez Rogi varias observaciones, que la Cámara, distraída, no escucha, quedando aprobado también.

El señor Martínez Moya ruega al señor Domingo indulgencia para los cursillistas del Magisterio que no acudieron a inscribirse en las listas al primer llamamiento.

El señor Llopis dice que el mejor procedimiento entre los maestros es que el tribunal salga de entre éstos, y luego pasen a la Universidad, para que la carrera del Magisterio tenga el viso é importancia que requiere.

Brevemente interviene el señor Terreros Sánchez en nombre de la Comisión.

Se da cuenta del despacho ordinario y se señala el orden del día para mañana, levantándose la sesión a las nueve de la noche.

Provincias

El plebiscito en los Altos Hornos de Bilbao es favorable a la vuelta al trabajo

DESFALCO POR LA RENTA DE ALCOHOLES

Barcelona 3.—El director general de Aduanas, señor Sacristán, ha presentado una denuncia en el Juzgado de guardia, haciendo constar que después de una inspección verificada en la sección de venta de sellos para el timbre de alcoholes, inspección motivada por el suicidio del oficial encargado de dicho negociado y que no se practicaba desde el año 1925, se ha descubierto que faltan dos partidas importantes, una por valor de un millón trescientas ochenta y ocho mil pesetas y otra de ciento treinta y cinco mil.

El plebiscito en los Altos Hornos de Bilbao

Bilbao 3.—Se ha verificado hoy en los Altos Hornos de Baracaldo el plebiscito entre los obreros que allí trabajan.

Aunque a última hora de la tarde no había terminado, se asegura que han votado más de cuatro mil obreros y que la mayoría de los votos favorables a la vuelta al trabajo.

Algunos obreros socialistas y comunistas han votado también.

LA LUCHA DE IZQUIERDAS Y DERECHAS

Pamplona 3.—Habiendo acordado la Diputación dejar de asistir corporativamente a la función religiosa que se acostumbra celebrar en honor del Patrón de Navarra, San Francisco Javier, se inició una campaña por los elementos de la demencia que dió por resultado la asistencia al acto de los diputados, asistiendo el profesor de Madrid.

Terminada la misa, un nutrido grupo formado por nacionalistas y jaimistas penetró en la Diputación, donde sólo había un portero, y se apoderó de las banderas republicana y regional, y desentendiéndose de la primera, colocaron la otra en el balcón central entre vitores y cantando el Guernikak Arbola.

Próximamente a las dos de la tarde otro grupo de republicanos se presentó ante el edificio, cuyas puertas estaban cerradas, reclamando que se izara también la bandera republicana, y como no fuera atendida su petición, valiéndose de una escalera subieron al balcón, arrojando a palos la bandera regional.

El incidente no pasó a mayores por estar los obreros en sus ocupaciones; pero se teme su reproducción.

INCIDENTES EN LA UNIVERSIDAD DE BARCELONA.—EXPLOSTAN DOS PETARDOS

Barcelona 3.—En virtud del acuerdo de la Junta de gobierno de la Universidad, los porteros exigían hoy a los estudiantes la presentación del carnet de identidad para permitirles la entrada en el edificio.

Esta comprobación, que no se hacía más que en una de las puertas, pues las otras se encontraban cerradas, exigió algún tiempo, y como á

los diez de la mañana los más impacientes trataron de entrar por la puerta que comunica con los jardines del Instituto Maragall. Los alumnos de éste se opusieron a la pretensión de los universitarios y en esto estuvo un petardo, y poco después hizo en la calle explosión otro, produciéndose la natural alarma.

Algunos alumnos universitarios lograron entrar en la Universidad saltando la verja.

Poco después llegó una camioneta con guardias de asalto, poniendo en dispersión a los revoltosos.

El rector ha dicho que las clases se han dado con absoluta normalidad, y que en el interior del edificio no se han registrado incidentes.

LA HUELGA EN VITORIA

Vitoria 3.—Grupos de huelguistas intentaron ejercer coacción sobre los obreros que habían acudido a algunas obras; pero las dos secciones de guardias de asalto llegadas de Madrid se impusieron rápidamente, dispersando a los revoltosos.

Mantienen la huelga los obreros afiliados al Sindicato único.

Se han practicado detenciones y se han clausurado los Sindicatos.

El gobernador ha impuesto una multa de 250 pesetas al dibujante Obdulio Uralde por haber pintado el cartel que ayer llevaban los manifestantes.

UN DEMENTE PELIGROSO

Segovia 3.—El carabiniero Miguel Carvajal, de guardia en el palacio de Riofrio, que hacía con frecuencia objeto de malos tratos a su mujer, intentó arrojarla a la lluvia después de haberla apalancado bárbaramente; pero al ver que una hijita del matrimonio lloraba desconsoladamente al presenciar la escena, en un raptó de ferocidad la cogió y la arrojó al fuego.

La madre pudo escapar y pedir auxilio, acudiendo varias personas, que consiguieron sacar del fuego a la niña aún con vida, aunque sufriendo grandes quemaduras.

Entretanto el carabiniero se retiró a una habitación interior y se mató de un tiro.

Se cree que Carvajal ejecutó tan criminales hechos en un ataque de locura.

Por su conducta irregular había sido Carvajal trasladado a Algeciras, para donde debía marchar uno de estos días.

LOS OBREROS DE TORRECALDELAS CONTRA SU AYUNTAMIENTO

Guadix 3.—En Torrecaldelas se amotinaron los obreros contra el Concejo, obligando a dimitir al alcalde y los concejales.

Para impedir que pudieran escapar del Ayuntamiento, sin dimitir amontonaron a las puertas del edificio numerosos tallores y piedras.

A poco llegó la Guardia civil, restableciendo el orden.

Han sido detenidos seis directivos de la Sociedad obrera, por considerarse los directores del motín; pero el secretario logró escapar.

La actualidad política y parlamentaria

El ministro de Hacienda se lamenta de que quiera imponerse el frac para la promesa del Presidente de la República, porque para algunos será la mortaja ministerial

El conde de Romanones opina que los debates políticos deben ser totalmente suprimidos

La Constitución en las escuelas y Centros culturales

Madrid 3.—El ministro de Hacienda, manifestó esta tarde a los periodistas que se iba a editar medio millón de ejemplares con el proyecto de Constitución, aprobado por las Cortes. La cubierta llevará los colores de la bandera nacional y los ejemplares serán distribuidos, de ellos, trescientos mil en las escuelas y Centros culturales, y doscientos mil que serán arrojados desde un avión en Madrid el día en que prometa el Presidente de la República.

El frac mortaja ministerial.

—El señor Prieto es opuesto a la concesión de indulto

En los pasillos del Congreso sostuvo esta tarde un animado diálogo el ministro de Hacienda y el diputado don Luis de Tapia.

Se hablaba del traje que llevarían los ministros el día de la proclamación del Presidente de la República, y dijo el señor Prieto:

—Parece que se trata de imponernos el frac, y es una crueldad vestirnos con esa prenda que a algunos servirá de mortaja ministerial.

Después hablaron del indulto general, pedido a las Cortes por el señor Tapia, y el ministro dijo:

—Mi criterio es el de aconsejar a mi minoría que se oponga a dicho indulto, por que ello equivale a lanzar a la calle cinco mil indecesables, que uniéndose con los obreros podrían acarrear un grave conflicto.

También manifestó que se había opuesto al ingreso de los empleados que fueron arrojados de la Administración pública por malversación de fondos.

El señor Tapia insistió en la concesión de indulto, rogando que mañana se ocupe el Gobierno de este asunto, puesto que aprobada la Constitución, ya nada podría hacerse.

Una Nota del partido federal

Los diputados del partido federal señores Pi y Arsuaga, Niembro y Barriobero, han facilitado una Nota en la que dicen:

«El partido radical democrático federal que fundó don Francisco Pi y Marrañel, recido por un Consejo nacional que democráticamente y sin protestas se eligió el 29 de Agosto de 1930, tiene organizaciones en todas las provincias y está representado en las Cortes por los diputados que suscriben.

A nadie negamos el derecho de llamarse federal. Solo queremos hacer constar que nuestro partido ostenta la fecha no ha pactado con otro ni concedido a nadie su representación ni hablado con minorías que aún cuando ostenden los mismos adjetivos, en los debates de las Cortes se han puesto de relieve las diferencias de ideario.

Se ha constituido la minoría africanista

Ha quedado constituida oficialmente la minoría africanista.

Los primeros actos se celebrarán oficialmente el día 20 en Ceuta y Melilla, y en ellos tomarán parte los señores Sánchez Prados, Jaén y Ovejero.

Después se gestiona un viaje de estudios a Fernando Poó y la Guinea española, para lo cual se hacen gestiones cerca del ministro de Marina.

Se le ha comunicado oficialmente al presidente de la Cámara la formación de dicho grupo, al que han prestado su adhesión veinte diputados.

Accidentalmente actuarán de presidente y secretario los señores Jaén y Sánchez Prados.

El ministro de Comunicaciones irá a la frontera a esperar a Lerroux

El domingo marchará a la frontera francesa el señor Martínez Barrio para esperar al señor Lerroux y regresar con él a Madrid en el buque de Obras Públicas, pedido por el ministro de Estado.

El señor Martínez Barrio informó al señor Lerroux de la situación política y le expresará el deseo de la minoría radical de que se forme un Gobierno de concentración republicana.

El «modus vivendi» con Francia se discutirá mañana.—Opinión del conde de Romanones

En la sesión de mañana explanará su anunciada interpelación sobre el «modus vivendi» con Francia el señor Rahola.

Hablando esta tarde en los pasillos de la Cámara con el conde de Romanones, se lamentaba de que el Tratado que acaba de firmarse fue tan perjudicial para España como se hacían antes.

Dijo al conde de Romanones los puntos principales que habrá de pronunciarse en la interpelación de mañana.

El señor Figueroa dijo que esta cuestión era de gran importancia

para el país y, desde luego, de más interés que las demás cuestiones políticas que se desarrollan en la Cámara.

Refiriéndose a esto, y contestando al señor Royo Villanova que se acercó al grupo, dijo el conde de Romanones que estos debates deben suprimirse totalmente en la Cámara.

La solución de la crisis, según el señor Guerra del Río

El jefe de la minoría radical, señor Guerra del Río, dijo a los periodistas que en caso de una probable crisis, a su criterio se debía formar un Gobierno de concentración republicana, presidido por el señor Lerroux, en el que tuvieran cabida todos los grupos republicanos que hay en la Cámara.

La discusión de la reforma agraria

Parece acordado que el proyecto de reforma agraria se lleve a las Cortes después del debate del proyecto de presupuestos.

Manifestaciones del señor Besteiro

El presidente de la Cámara, al recibir después de la sesión del Congreso a los periodistas, les dijo que en la sesión de mañana por la tarde no habrá probablemente parte destinada a ruegos y preguntas.

Después de la interpelación del señor Rahola continuará la de la Confederación Hidrográfica del Ebro, pasando al orden del día, en el que se discutirán los dictámenes presentados por la Comisión.

También habló el señor Besteiro con los informadores de la sesión de mañana al acto de promesa del Presidente de la República, manifestando que la ceremonia sería brevísima, pues no habrá ningún discurso, limitándose la sesión al acto de promesa.

Añadió que todavía no estaba acordada la fórmula de la promesa.

La minoría socialista defende una modificación del contrato con la Arrendataria de Tabacos

Madrid 3.—Esta tarde se reunió la minoría socialista y acordó presentar una enmienda para que se suprima el apartado D del artículo tercero del proyecto relativo al contrato con la Compañía Arrendataria del Monopolio de Tabacos en las posesiones «nañolas» del Norte de África, cuyo apartado dice:

«El adjudicatario tendrá obligación de adquirir cigarrillos y picaduras elaborados en Canarias, en la proporción que determine el ministro de Hacienda, teniendo en cuenta los antecedentes de consumo de las labores canarias en dichas plazas.»

Defenderá la enmienda el señor Bujeda.

Se acordó designar a los señores Araquistain, Trifón Gómez, Jiménez Asúa, Lucio Martínez y Bujeda para que estudien el programa legislativo a desarrollar.

Con objeto de comenzar el estudio de la reforma agraria se reunirán mañana, a las tres de la tarde.

Una distinción a una artista

Al llegar al Congreso el jefe del Gobierno entró en el despacho del señor Besteiro, permaneciendo en dicho lugar breves minutos.

A la salida fué abordado por los periodistas, a los que dijo que como ministro de Estado interino había

firmado en el día de hoy un decreto concediendo el lazo de Isabel la Católica a la artista Antonia Mercé «La Argentina».

Acuerdos de la minoría

Hoy se reunió en el Congreso la minoría radical.

El señor Guerra del Río dijo que se había ocupado del proyecto de ley agraria.

Don Diego Hidalgo informó sobre su voto particular a dicho proyecto y se acordó autorizarlo para que lo mantenga.

El señor Guerra del Río dijo finalmente que el partido radical tenía el propósito de tributar un homenaje a su legada a España, al jefe del partido.

Todos los diputados de la minoría, los afiliados y simpatizantes acudirán a la estación a recibir al señor Lerroux; pero se ha desistido de ello por no saberse con certeza el día de la llegada de don Alejandro.

No en carroza, sino en autotomóvil

La Comisión de diputados que irá a palacio acompañando al presidente de la República no irá, como se había pensado, en las carrozas del Congreso, no sólo por estar llenas de atributos y distintivos de la monarquía, sino por la dificultad de encontrar caballos de tiro en número suficiente.

La referida Comisión irá en los autos oficiales.

Un asalto al despacho Central de los ferrocarriles del Norte

Uno